



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.186.

Madrid.—Domingo 13 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN LOS BALKANES

LUCHAS VIOLENTAS EN GALITZIA

SIGUEN LOS COMBATES PARCIALES EN OCCIDENTE

EN OCCIDENTE

Siguen los cañoncos y la guerra de minas en todo el frente occidental. Nótese que los alemanes cargan ahora sus hornillos con cantidades fabulosas de explosivos. Naturalmente, los aliados hacen lo propio. Las explosiones destruyen a veces un kilómetro de trincheras. Y las respectivas infanterías entablan furibundas acciones en torno del enorme sacavón, en cuyo fondo, confundidos con trozos de proyectiles, pedruzcos de alambradas y abiertos sacos de arena, yacen, a cientos, mutilados cadáveres.

En Bélgica, según se desprende de los comunicados belgas e ingleses, no cesan los duelos de artillería. Los alemanes han bombardeado nuevamente Ipres. La acción extendióse luego al Sur, hacia Wytschaete, a siete kilómetros de Ipres, en la carretera de Comines. Los ingleses contestaron haciendo fuego sobre las posiciones germánicas de Roulers.

Los belgas dicen que el cañonco es vivísimo en su ala izquierda, al Nordeste de Dixmude, en la margen izquierda del Iser, desde el río a Pervyse. Pervyse amontona sus ruinas—pues no debe quedar del risueño burgo más que escombros—a orillas del Canal de Nieuport, a seis kilómetros de Dixmude.

En la Flandes francesa y en el Artois siguen las zapas y las voladuras. Se pelea también con granadas de mano. La tierra es constantemente estremecida y desgarrada por la dinamita. Miles de topos humanos cavan galerías y cargan hornillos. Según parece, los britanos trabajan especialmente desde La Bassée a Loos, y los franceses delante de las alturas de Thelus, Vimy y Farbus. Han perdido éstos en dicho sector una trinchera que habían construido sobre unas obras conquistadas recientemente al adversario.

Las baterías de Arras han batido las defensas alemanas de Saint Laurent, burgo situado en las márgenes del Scarpe, a kilómetro y medio de la capital del Artois.

De nuevo se alude en los comunicados al bosque de Ourcamp. Trátase de la prolongación del bosque de Carlepont. Ambos forman un macizo arbolado de 1.565 hectáreas, que cubre uno de los grandes meandros del Oise, a menos de dos kilómetros al Sur de Noyon. Dichos bosques han sido organizados defensivamente por los alemanes, porque están casi en el vértice del ángulo que, incrustado en el corazón de Francia, amenaza a París.

En la Champaña occidental continúan los combates a distancia a lo largo del Camino de las Damas. En la oriental, aparte de las luchas oscuras y subterráneas del Argona, se registra un bombardeo por los franceses, de la estación de Challenger. En ella se cruzan las líneas férreas de Sainte Menehould a Vouziers y Mezieres, y de Bazancourt a Apremont d'Argonne.

La guerra en el mar

Conjeturas.

LONDRES, 11. El corresponsal naval de *The Daily Mail* escribe:

«La visita del jefe de la Marina austriaca, el Archiduque Carlos, a Berlín y a Kiel, con el propósito ostensible de adoptar disposiciones para una coordinación más perfecta de las flotas alemanas y austriacas, se produce en el momento en que se advierte una actividad intensa de la flota alemana.»

La noticia puede que no sea más que un bluff destinado a engañar a los aliados, haciéndoles creer que se proyecta una salida audaz de las flotas enemigas, mientras que el Estado Mayor alemán no piensa realmente en ningún plan semejante.

También puede ser el preliminar de una seria tentativa para dar un golpe temible en el mar a los aliados.

Los movimientos que puede operar el enemigo son los siguientes:

1.º La flota alemana puede dirigirse al mar del Norte y atacar el flanco de los aliados en Flandes.

Corre, en verdad, el riesgo de ser destruida cuando la encontrase la gran flota inglesa. Al mismo tiempo, la flota austriaca hará una demostración ó procurará penetrar en el Mediterráneo.

2.º La flota alemana podría salir al mar del Norte; pero en vez de atacar el flanco de los aliados, podría ir hasta el Paso de Calais y tratar de llegar al Mediterráneo, donde se unirá a la flota austriaca, teniendo a su disposición las magníficas radas de la costa de Liria.

Las dos flotas atacarían juntas el canal de Suez, que sería a la vez atacado por tierra.

3.º Ambas flotas podrían ejecutar pequeñas salidas violentas, método puesto en práctica por los alemanes en el invierno anterior, y que tuvo por consecuencia la pérdida de dos cruceros acorazados.

Si se adoptase ese método, tanto la escua-

dra alemana como la austriaca, intentarían enviar a la mar libre gran número de corsarios del tipo del «Moeve» para atacar los buques mercantes de los aliados, así como los puntos indefensos de sus costas.»

En Occidente

Medidas contra una ofensiva.

PARIS, 11. *L'Intransigeant* recibe de Schaffhouse el siguiente telegrama:

«El corresponsal de la *Gaceta de Voss* en el frente occidental telegrafía a su periódico que el objetivo de la ofensiva alemana en toda la región de Neuville hasta la vertiente de Vimy y en la cota 140 de Givency, era suprimir nuestros salientes para no tener que temer ya los fuegos de flanco.»

Queremos—dice—mejorar y fortificar de un modo decisivo nuestra posición defensiva.

Queremos, además, prevenir, con explosivos de minas, y de una manera general contrarrestar los movimientos ofensivos del enemigo que se anunciaban, porque la intención ofensiva del enemigo se ha denunciado por la creciente actividad de su artillería, después que ha terminado el período de las lluvias, sobre todo el frente, en Artois y Flandes francesas.

En ello hemos fijado nuestra atención. ¿Conviene ver en todo esto que hemos advertido los comienzos de una nueva gran ofensiva francoinglesa?

Es posible.»

Los italianos

El viaje de Briand y Thomas.

MILAN, 11. *Il Corriere della Sera*, comentando la visita de los ministros franceses, recuerda el reciente viaje de M. Briand a Inglaterra, y demuestra que el actual es complemento del otro.

Añade que la opinión pide que esa visita sea algo más que una sencilla ceremonia demostrativa.

El periódico de Milán desea el establecimiento de un acuerdo que reúna todos los detalles de la acción por cumplir, armonizando y simultaneando los esfuerzos.

«Es indispensable—dice—que la dirección de la lucha, desde el punto de vista político como desde el punto de vista militar, sea asumida por un grupo real de los órganos directores de cada Estado aliado.»

Es preciso trabajar juntamente si se quiere vencer. Es preciso obtener, por una concordia estrecha, los frutos de la actividad y de las riquezas inmensas de vidas, de voluntades y de energías que los pueblos aliados confían generosamente a las manos de sus gobernantes.»

Briand en el Municipio de Roma.

ROMA, 11. El Ayuntamiento recibió esta tarde a la Misión francesa. Estaban presentes en el acto de la recepción el Gobierno italiano, M. Briand y Salandra, respectivamente, se felicitaron del cambio de impresiones, que aseguran la unidad indispensable en la acción del Gobierno con los aliados y en la lucha económica contra el enemigo, que ha de llevar a la victoria a los dos países, habiendo reforzado los lazos de una gloriosa raza, que está dispuesta a todos los sacrificios.

El alcalde y M. Briand pronunciaron sendos discursos, exponiendo la confianza absoluta de que la unión en la lucha resultará, después de la inevitable victoria, el coronamiento seguro de los esfuerzos solidarios de la armoniosa unión de ambos países.

Banquete y discursos.

ROMA, 11. En el banquete celebrado en la Embajada de Francia, brindando los Presidentes de los Gobiernos francés e italiano, M. Briand y Salandra, respectivamente, se felicitaron del cambio de impresiones, que aseguran la unidad indispensable en la acción del Gobierno con los aliados y en la lucha económica contra el enemigo, que ha de llevar a la victoria a los dos países, habiendo reforzado los lazos de una gloriosa raza, que está dispuesta a todos los sacrificios.

Un episodio.

ROMA, 11. De Luca escriben al *Giornale d'Italia*, que en una carta escrita por un soldado desde las trincheras al marqués Bottini se hace el siguiente relato:

«Desde hacía algunos días había cesado el fuego de trinchera a trinchera, atreviéndose los soldados a asomar las cabezas por encima de los parapetos, y poco a poco se iban entablando conversaciones entre los adversarios.»

Y un día brumoso un soldado austriaco salió de su trinchera. Uno de los nuestros hizo lo mismo. Ambos se encontraron entre las alambradas y charlaron juntos durante unos veinte minutos.

El austriaco pidió pan, y se le dieron cuatro libretas; pero quería más. Sus compañeros también tenían hambre, decía él. Nosotros le dimos también chocolate, cigarros y otras cosas. El estrechó la mano del soldado de nuestra trinchera, expresando su sentimiento por no poder pasarse a nuestro lado, por miedo, si le declaraban desertor, de que fusilaran a su jefe de sección, que era un irredento.

Enseñó la fotografía de su mujer, añadiendo que él y sus compañeros estaban cansados de la guerra.»

Nota oficial.

ROMA, 11. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«En el cuaderno de ruta de un soldado del 2.º regimiento de cazadores del Kaiser, muerto en Cima di Lana, en un combate habido en la noche del 2, se ha encontrado esta nota, que dice textualmente:

«Se nos comunica del Cuartel general: El enemigo ha sido derrotado, aniquilado, en Tolmino. Se le cogieron 10,300 prisioneros, 108 cañones, 450 ametralladoras.—Firmado, Borovito, general de Infantería.»

En Tolmino no ha habido ningún combate de importancia.

Sin duda, esos artificios son debidos a los mandos secundarios, que recurren a ellos para levantar el espíritu de las tropas.»

Comunicado oficial.

ROMA, 11. (Oficial.) Ayer hubo pequeños encuentros en el Alto Chiazzo y en el sector de Santa María, favorables todos para nuestras armas.

En la zona de Gorizia, nuestra artillería disparó eficaces tiros contra los campamentos enemigos y trenes en marcha hacia la estación de San Pedro, obligándolos a retroceder.

En la zona montañosa han caído abundantes nevadas.

En los Balkanes

La actitud de Rumania.

BUCAREST, 11. En confirmación de la decisión de las Potencias centrales de esclarecer la situación de Rumania, M. Radoslavoff ha concedido al corresponsal del «Berliner Tageblatt» una entrevista, en la que ha dicho que esta actitud debe ser esclarecida en plazo breve.

Hablando de la actitud de Grecia, el primer ministro búlgaro dijo que aunque es imposible que esta nación forme en las filas de la Cuádrupl, no hay que exagerar el peligro, pues el ejército francoinglés no puede emprender una ofensiva eficaz en Salónica, ni aun con el concurso del ejército griego.

El hecho de haber saltado los puentes demuestra que los anglofranceses confiesan la necesidad de limitarse a una posición puramente defensiva.

En otra entrevista concedida al periódico «Az Ert», Radoslavoff declara que se entablarán negociaciones entre búlgaros y húngaros para resolver el problema que se plantea por razones de vecindad.

Alrededor de Salónica.

SALONICA, 11. Continúan desembarcando tropas con artillería en Salónica.

Corre el rumor de que las tropas búlgaras de la región de Monastir se alejarán y serán reemplazadas por tropas alemanas.

El enemigo vigila estrechamente la frontera griega.

El puente del camino de hierro a Kudora, sobre el Vardar, será arreglado.

Se comprueba la llegada a la frontera greco-serbia de la artillería pesada alemana. Comandantes búlgaros han violado recientemente la frontera griega, frente a Kula.

Uno de ellos fué hecho prisionero.

La falta de víveres es siempre muy sensible en el ejército búlgaro, a causa de las dificultades del transporte.

El general Mackensen está desde el 4 de febrero en el frente macedónico.

Los búlgaros insisten en un ataque inmediato al campo atrincherado de Salónica.

Medidas en Rumania.

LONDRES, 11. De Salónica comunican que todos los reservistas rumanos residentes en Salónica han recibido orden de regresar inmediatamente a Rumania.

El Gobierno rumano ha dirigido un llamamiento al pueblo, invitándole a entregar todo el oro que tenga en el Banco Nacional, para aumentar la fuerza financiera del país.

Un depósito de bencina.

ATENAS, 11. Siguiendo las informaciones por los periódicos griegos, un contratorpedero francés desembarcó en Souflar algunos marinos que, después de minuciosas pesquisas, encontraron en el convento del monje Menelas Glarakí, un depósito de 50 bidones de bencina.

El monje, interrogado sobre la procedencia y el objeto de esa bencina, declaró que el depósito existía desde mucho tiempo antes en el convento, para las necesidades de un motor que funciona en el pueblo.

El contratorpedero, después de haberse apoderado de la bencina, partió, dejando al monje en libertad.

Declaraciones de Radoslavoff.

ATENAS, 11. Las declaraciones de Radoslavoff, conocidas en Atenas por las periódicos búlgaros, han producido tal excitación que el Gobierno se ha visto obligado a publicar un comunicado oficial para tranquilizar a las gentes.

El comunicado, sin embargo, sólo dice que el ministro de Bulgaria en Atenas se ha apresurado a dar explicaciones.

Los periódicos velenizistas dicen que las declaraciones de Radoslavoff son tan francas que no necesitan el arreglo del embajador búlgaro.

Las declaraciones en cuestión son las siguientes:

«Hemos dado a Grecia y a Turquía har-

na—ha dicho el jefe del Gobierno búlgaro,— hemos dado igualmente otros productos a Rumania. Lo hemos hecho para ayudar a nuestros fines políticos.»

Hemos prometido a Grecia 1.000 vagones de trigo. Le hemos dado alguna otra cosa para mantener nuestra situación. Pero lo que hemos prometido y lo que hemos dado no ha sido más que en teoría. Prácticamente no se ha realizado nada.

Todo lo que hemos conquistado desde el mar Egeo hasta el Danubio nos pertenecerá. Es verdad que la administración se realiza en algunos de esos sitios de común acuerdo con nuestros aliados; pero esta situación no tiene más que un carácter provisional y ha sido creada en nuestro interés.

En lo que concierne al asunto de nuestro consúl en Salónica, probablemente le solucionaremos del mismo modo que hemos solucionado lo de Kumanovo, ocupado por nuestros soldados para construir un camino de hierro.»

La situación en Albania.

GINEBRA, 11. El crítico militar de la «Nueva Prensa Libre», al ocuparse de la cuestión albanesa, escribe lo que sigue:

«Nuestra ofensiva en Albania, dirigida por el general Kovess, continúa, a pesar de las grandes dificultades del terreno, lo mismo para el avance que para el abastecimiento.»

Según las últimas noticias, nuestras tropas se encuentran a una jornada de marcha de Tirana.»

El corresponsal de guerra de dicho periódico ha visitado Scutari, encontrando la ciudad adornada con retratos de Francisco José y de Guillermo.

Los austriacos recorren la población, invitando a los habitantes a entregar todas sus armas a la autoridad militar.

A las siete de la tarde nadie debe andar por las calles, y, además, se ha prohibido a los comerciantes que abandonen la ciudad.

Falta de víveres.

MILAN, 11. El «Corriere della Sera» ha recibido de Brindisi el telegrama siguiente: «Los refugiados montegrinos dicen, según las declaraciones de los prisioneros austriacos, que han capturado los serbios en estos últimos días, que las tropas que operan en Albania están compuestas en su mayor parte de húngaros.»

Hasta Alessio fueron las tropas bien provistas; pero en seguida comenzaron sus sufrimientos, a causa de la falta de víveres y del mal estado de los caminos, porque entre Alessio y Durazzo no se encontró nada, pues las tropas serbias, en su retirada, lo habían cogido todo y no habían dejado detrás de ellos más que un verdadero desierto.

Las tropas austriacas se ven obligadas a hacer venir sus víveres de Cattara, y ocurre lo mismo con el pienso para sus caballos.

Este ejército austriaco se compone de diez mil hombres, y necesita por lo menos 4.000 caballos, que no le es posible encontrar.

A consecuencia de todo esto, la marcha será lenta y difícil.»

Los rusos

En el Niemen.

PETROGRADO, 11. El corresponsal del diario *Ranneye Oubro*, de Moscú, en el frente, telegrafía que en la región de Novogrodek el deshielo, que se ha producido súbitamente, ha causado el desbordamiento del Niemen, que inunda una parte del frente alemán, pasando al Este de la provincia de Minsk.

La crecida ha sido tal que el gran río inunda el valle en una extensión de 16 kilómetros; han penetrado torrentes de agua en muchas trincheras alemanas; algunas de ellas se evacuaron rápidamente; pero otras, muy importantes por su posición estratégica, están aún ocupadas por soldados, obligados a permanecer en el agua en las condiciones más terribles por lo peligrosas.

La comunicación entre ciertas trincheras y en algunas partes de una misma ha sido cortada por la inundación; por esta razón, el relevo de las tropas de las avanzadas no puede hacerse más que por medio de botes.

La situación de los alemanes en este sector es tan crítica que el aprovisionamiento de las fuerzas en municiones y provisiones se ha hecho casi imposible, así como ocurre lo mismo con las operaciones militares.

La inundación del Niemen ha sumergido algunas alambradas; también se encuentran bajo el agua algunos cañones y muchas obras de defensa, que han sido completamente destruidas.

Los prisioneros hechos en esta región cuentan que las enfermedades han hecho su aparición entre las filas alemanas, y que el Estado Mayor prusiano, impotente para luchar contra los elementos naturales, se preocupa hondamente de la situación.

Si un frío rigoroso no transforma esta inmensa laguna en una llanura de hielo, las tropas alemanas se verán obligadas a acampar en condiciones absolutamente insostenibles.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. En el sector com-

prendido entre la carretera de Mitau y el río Dvina hay duelo animado de artillería.

Nuestro fuego de cañón dispersó, en diferentes puntos, a unos equipos de trabajadores enemigos.

A cinco verstas al Sudeste de Ikstul vimos dos explosiones en una batería enemiga.

En la región de Illukst volamos dos hornos de mina, bajo un blokao alemán, y ocupamos el hoyo.

Una fracción de un regimiento nuestro practicó un afortunado reconocimiento en la región al Sur de Lubtcha, destruyendo un puente sobre el Niemen, que el enemigo estaba construyendo.

Cerca de Tchemerine, por acción combinada de nuestra infantería y artillería, rechazamos dos nuevos contraataques sucesivos del enemigo, que atacó después de preparar la acción por ráfagas de artillería pesada y ligera.

Más al Sur, nuestros exploradores practicaron algunas exploraciones.

En la región de Tseroff el enemigo intentó, igualmente, reconquistar una altura que le hablamos tomado, lanzando al contraataque numerosas fuerzas, numéricamente superiores a las nuestras, y apoyando su ofensiva por ráfagas de artillería; pero nos sostuvimos en dicha altura, que el enemigo no logró ocupar.

En el mar Negro nuestros torpederos continuaron, el día 10, bombardeando las posiciones enemigas del litoral.

En el Cáucaso continúa nuestro avance, impidiendo con nuestro fuego todos los intentos de ofensiva del enemigo.

Briand y el cardenal Mercier

Entrevista afectuosa.

PARIS, 12. *L'Echo de Paris* dice que el Sr. Briand y el cardenal Mercier se encontraron con motivo de una visita que hacía a un personaje italiano, al que había ido también a visitar el arzobispo de Malinas.

El Presidente francés y el cardenal se saludaron cariñosamente y tuvieron una cordial entrevista.

El paso del Vardar

Preparando un «raid» sobre Salónica.

PARIS, 12. De Salónica dicen al «Journal» que las tropas francesas que pasaron el Vardar, frente a Tophin, avanzando en dos columnas divergentes, en 12 kilómetros de extensión, van a comenzar inmediatamente nuevos trabajos de defensa.

El corresponsal dice poder afirmar que, a pesar de las reclamaciones de Grecia, los alemanes preparan un nuevo «raid» aéreo sobre Salónica, y que, además de 3 zeppelines, hay no lejos de la frontera griega 20 aeroplanos y grandes cantidades de explosivos almacenados en Monastir.

En Mesopotamia

Un encuentro.

LONDRES, 12. (Oficial.) «En Mesopotamia, uno de nuestros destacamentos llevó a cabo un reconocimiento en Nesriyah, volviendo al punto de partida y siendo entonces atacado por los árabes, que tuvieron más de 300 muertos.»

Las pérdidas británicas conocidas se elevan a 373.

Una columna de socorro sorprendió a los árabes y les destruyó cuatro aldeas, no perdiendo aquélla más que 6 hombres.»

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las tres de la tarde: «Según nuevos informes, en el ataque de granadas que hemos ejecutado ayer por la tarde en Champagne, en la región al Nordeste de la loma del Mesnil, hemos, después de una acción de artillería, tomado posesión de 300 metros de trincheras enemigas.»

El contraataque del adversario, realizado durante la noche, ha sido completamente rechazado, y 65 prisioneros, entre ellos un oficial, han quedado en nuestro poder.

Calma en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Condena.

PARIS (Torre Eiffel), 12 febrero, once mañana.

ALEMANIA. El redactor jefe del *Vorwaerts*, contra quien se pedía en los Tribunales diez y ocho meses de prisión, ha sido condenado a una semana de arresto.

Los cerdos.

Según el *Lokal Anzeiger*, el gremio de carniceros de Berlín, en la sesión del 10 de febrero, ha votado una resolución, dirigida a la Administración municipal, en la que declara que desde que se puso en vigor el orden del Consejo general del 4 de noviembre de 1915 ha disminuido de tal manera en los mataderos el número de cerdos que los que hay casi no bastan a las necesidades de la población.

No pueden comprarse los cerdos a los precios fijados por el reglamento, y por esta razón ha cesado por completo la venta de cerdo fresco.

El gremio de carniceros pide a la Administración municipal que de los pasos necesarios para que el precio del cerdo fresco sea aumentado lo más pronto posible.

Designación.

INGLATERRA. Un Comité presidido por lord Curzon designará los barcos de que pueden disponer las Potencias aliadas para el transporte del carbón, de avena, madera y caballos.

Baja.

Ha bajado mucho el precio de los fletes para buques de Norteamérica con rumbo a Europa, lo cual hará bajar el precio del petróleo.

Los ministros franceses en el Capitolio.

PARIS, 12. (Torre Eiffel.) A las tres y treinta de la tarde.

El Príncipe Colonna, alcalde de Roma, ha recibido en el Capitolio a los ministros franceses. Ha manifestado que tiene gran confianza en que la perfecta armonía que reina entre Francia e Italia continuará después de la inevitable victoria. M. Briand ha afirmado esta misma fe en la unión y la victoria.

Recepción.

Por la tarde M. Briand recibió al embajador de Francia y al jefe y los miembros del Gobierno italiano. En el brindis que pronunció se felicitó de que los Gobiernos de ambos países pudieran cambiar impresiones y combinar decisiones para reunir sus esfuerzos en todos los terrenos y hacer que éstos sean eficaces.

M. Salandra insistió en su contestación sobre la unidad indispensable en la acción de los aliados.

Después de conferenciar con el ministro de la Guerra, M. Albert Thomas, habló, durante más de una hora, con el general Dall'Olivo, subsecretario de Municiones.

Manifestación.

Por la noche, una multitud imponente acudió en manifestación ante la Embajada, aclamando a Francia y la guerra.

La ofensiva rusa.

La infantería rusa está muy activa en el frente de Volhinia y en Galitzia oriental.

Grandes destacamentos han atacado las líneas austríacas en la región de Tarnopol. En la frontera de Besarabia hay violentos combates.

Representación de la Duma.

Los miembros de la Duma que deben visitar a Inglaterra han sido invitados por el Gobierno, el Senado y la Cámara de Diputados para que vayan a Francia.

Alemania y los Estados Unidos.

Con motivo de las diferencias existentes con América, la Prensa alemana parece alzar la voz, y declara que «si los Estados Unidos quieren una ruptura, Alemania no puede hacer nada más para evitarla».

«Aceptaremos la idea de una ruptura—dice la Kolnische Volkszeitung—precisamente en el momento en que América se muestra más conciliadora.»

A orillas del Vardar.

El general Sarrail ha hecho ocupar la orilla derecha del Vardar en una extensión de diez kilómetros, para asegurar a Salónica contra un ataque que venga de Monastir.

Turquía y el Líbano.

Turquía ha suprimido la autonomía del Líbano y lo ha colocado bajo la autoridad del valí de Beyrouth.

La producción agrícola alemana.

El Vorwaerts se inquieta por el estado de la agricultura en Alemania y hace esta precisa confesión:

«Ya nadie cree en las gigantescas promesas de Oriente. Es preciso, pues, activar nuestra producción agrícola.»

De Inglaterra

En Kut-el-Amara.

LONDRES, 12. (Estación del Almirantazgo británico.) A las cinco de la tarde. Un comunicado turco dice que se han li-

brado dos violentas batallas con las fuerzas del general Aymer, en la orilla derecha del Tigris, y que no ha cambiado la situación cerca de Kut-el-Amara.

Los internados del Camerón.

Los soldados alemanes del Camerón que se han internado pasan de 2.600, e incluyendo a sus familias, llegarán a unos 4.000.

Parte del general Haig.

El general sir Douglas Haig telegrafía que sus tropas hicieron estallar dos minas al Norte de Carnoy y otra al Sur del foso 8.

El enemigo hizo saltar una mina al Sudoeste del reducto de Hohenzollern, pero no produjo bajas.

La artillería enemiga ha demostrado actividad al Norte de Albert, en Loos y en Ipres. El enemigo bombardeó Armentières y Lieverdinghe.

En el mar Negro.

Reuter. Petrogrado. En el mar Negro, los torpederos rusos continúan bombardeando la costa turca.

La campaña de Bulgaria.

Reuter. Amsterdam. El ministro de la Guerra búlgaro ha declarado en una entrevista que Bulgaria combate únicamente por cuenta propia, y que tan pronto termine la campaña de Salónica, habrá cesado la guerra para Bulgaria.

La campaña del Africa central.

M. Renkin, en un banquete celebrado en honor suyo, pronunció un discurso muy notable, en el que achacó toda la responsabilidad de las hostilidades del Africa central a Alemania, que ha soñado con crear un vasto Imperio colonial transafricano a expensas de Bélgica. Hoy día este sueño se ha desvanecido y las fuerzas de los aliados acampan en los territorios alemanes.

Discurso de Bonar Law.

M. Bonar Law, que presidía el banquete, rindió un tributo a los heroicos belgas, y declaró que no se terminará la guerra hasta vengar los agravios hechos a Bélgica.

De Alemania

La Prensa francesa e Italia.

NAUEN, 12, 10 mañana. El «Matin», de París, y el «Temps» declaran coincidiendo que Italia entró por su propio impulso en la guerra, y que nadie la aconsejó; que sólo Italia es, por consiguiente, responsable de su propia resolución.

El «Temps» hace resaltar que con su adhesión al convenio de Londres, Italia ha renunciado a todo derecho, aceptando todas las consecuencias de la lucha común, por lo cual su suerte está irremisiblemente unida a la de la Entente.

El «Petit Parisien» dice que el objeto del viaje a Roma es el restablecimiento de la verdadera unidad en la acción, tan necesaria para la terminación de la guerra.

Añade que el viaje tendrá excepcional importancia si logra este fin.

La visita de Briand parece, no sólo útil, sino también necesaria.

M. Hervé, como de costumbre, habla más claramente que los demás, diciendo: «El frente del Isonzo es bastante fuerte, y no es de esperar un rompimiento por parte de los austriacos; por eso no hay ningún motivo para que Italia no enfie fuerzas a Francia.»

Además, Francia e Italia deben concertar una alianza verdadera.»

La cuestión de los fletes.

Para tranquilizar a Italia, Inglaterra se propone hacer una estadística en la cuestión de los fletes.

La agencia Reuter comunica que Inglaterra quiere determinar el número de buques necesarios para fines militares; entonces será posible ver cuántos barcos podrán darse a los aliados para transportar carbón, minerales, madera y caballos, al mismo precio que paga el Almirantazgo.

En Albania.

Le Journal de París, expresa sus temores sobre la situación de los Balcanes, señalando que Essad pachá habrá de llegar a Corfú.

El general Berthaud pregunta si los italianos solos defenderán Valona.

Los periódicos suponen insuficiente el plan de defensa.

El cultivo en Francia.

L'Oeuvre declara que el cultivo en otoño de 1915 sólo comprendió el 20 por 100 del suelo francés, porque los soldados pertenecientes a la clase campesina no han recibido licencia; por la misma razón son malas las perspectivas para 1916.

Además se carece por completo de ahonos artificiales, y la Intendencia militar es incapaz de almacenar los cereales para las tropas, citando como ejemplo el hecho de que uno, que en su vida civil era actor, almacenaba avena en una iglesia, cerrando puertas y ventanas con ladrillos para evitar entrasen las ratas; la avena se pudrió por falta de aire.

En Rusia.

El Presidente de la Duma, Rosjanko, declaró que Stuermer no cuentan con la confianza de los partidos y que su impopularidad aumenta de día en día.

El Russhija Wjedomosti y el Russhoi Slowo, anuncian la dimisión de Owostow y Sasnow, así como la del ministro de Agricultura, de Comercio y de Hacienda. Stuermer quiere ocupar estos cargos con personas completamente adictas a él.

Goremykin pronunció, la víspera de su caída, en el Consejo de ministros un discurso sobre la convocación de la Duma, en el que aún no sospechaba la suerte que le esperaba. El Gobierno ruso prohibió la importación de libros, folletos y periódicos.

Rectificaciones.

La Agencia Havas comunica que gran parte de los talleres de Skoda han sido destruidos por una explosión, principalmente la sección de los morteros de grueso calibre, lo que es enteramente contrario a la verdad; los establecimientos industriales de Skoda no han sufrido ningún accidente, y el trabajo continúa su curso normal.

La Agencia alude a una sublevación en Filippópolis, y habla, además, de un gran desacuerdo entre búlgaros y alemanes en la acción contra Salónica.

Nada de ello es cierto.

El Giornale d'Italia comunica que Alemania hizo al Gobierno belga, por mediación del nuncio de Bruselas, monseñor Tacci, y con el consentimiento tácito o expreso del Vaticano, proposiciones de paz, que el Gobierno belga rechazó. L'Osservatore Romano declara que el nuncio de Bruselas no dió nunca semejante paso, ni lo dará tampoco.

Detenciones.

En Glasgow han sido detenidas tres personas, acusadas de haber hecho propaganda subversiva entre el elemento civil, dificultando, mediante el reparto de folletos, la fabricación de material de guerra. La detención está relacionada con la suspensión del periódico socialista The Worker.

Dice el alcalde de Viena.

El alcalde de Viena comunica que la amistad hecha entre Alemania y Austria-Hungría en los campos de batalla, encontrará su expresión también en una mutua ayuda para reconstruir las ciudades destruidas por la guerra.

Alemania será la madrina de guerra de Goritzia, destruida por los italianos, y otra ciudad húngara aún desconocida.

En cambio Austria lo será de Ortelesburg, y Hungría de Gerdauen, ambas en la Prusia oriental.

Tirana, ocupada.

Según comunican oficialmente, las tropas austrohúngaras ocuparon, el día 8 del actual, Tirana y las alturas entre Preza y Bazarsjak.

Economías.

La Comisión escolar de Londres resolvió reducir los gastos de enseñanza en las escuelas en 360.000 libras; además se propuso reducir otras 150.000 libras el sueldo de los maestros, 500.000 en la conservación de los edificios.

El ministro Mr. Runcimann declaró a una diputación del Comité unionista comercial de los Comunes, que el empleo enorme de buques para el ejército y la flota hace necesaria una reducción de la importación.

El Daily Telegraph, de Londres, califica este estado de cosas como un bloqueo que ella misma se impone y recomienda el trato privilegiado a las colonias británicas.

En Constantinopla.

En Constantinopla se encuentran actualmente Diputaciones wurtemberguesas y sajonas.

Declaraciones.

The Daily News, de Londres, telegrafía que con relación a la visita de Briand se harán por el Gobierno italiano importantes declaraciones sobre la ayuda que ha de concederse a los aliados.

Estas declaraciones serán expuestas en la sesión de apertura del Parlamento italiano, que tendrá lugar a principios de marzo o quizás antes.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDEICH, 12 febrero, a las once de la mañana.

VIENA. Dicen del frente ruso de la guerra que los rusos, con sus vanguardias, siguen operando contra el frente del ejército del Archiduque José Fernando. Nuestras columnas rechazaron a los rusos en dos partes. Las vanguardias del regimiento húngaro número 2 destrozaron a algunas compañías rusas.

No hay nada digno de mención en el frente italiano.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. No ha cambiado la situación en ningún frente.

El Zar búlgaro.

BERLIN. Dicen del Gran Cuartel general que la visita que el Zar de Bulgaria hizo a Alemania ha transcurrido muy satisfactoriamente. El Monarca se despidió el viernes del Emperador.

Lo del «Appam».

LONDRES. Le dicen al «Daily Telegraph» desde Nueva York que el ministerio de Estado yanqui es de parecer de no considerar al «Appam» como presa de guerra; por lo tanto, no tienen permiso de abandonar el bordo del vapor los oficiales y la tripulación del «Appam».

Alemanes y yanquis.

BERLIN. Una Comisión de la Cámara prusiana ha publicado la decisión que fué tomada en 9 de febrero, en la cual se ruega al presidente que ponga en conocimiento del Presidente del Ministerio lo siguiente: «La Comisión conceptúa que sería un perjuicio para el país si de la actitud de las autoridades imperiales hacia la América del Norte resultara una limitación de nuestra libertad en el mar. En su día, la actividad de los submarinos alemanes debe iniciarse contra Inglaterra.»

WASHINGTON. Aquí se confía en que el Gobierno, a consecuencia de la nota alemana referente a barcos mercantes armados, pondrá en guardia a los ciudadanos norteamericanos para que no viajen a bordo de tales buques.

La actitud de Wilson.

LONDRES. La Prensa teme que, habiendo pasado el temor de una ruptura de relaciones entre Alemania y América, el Presidente Wilson tomará una actitud más enérgica para con Inglaterra.

Dice la Prensa que vale más percatarse de esto antes de que se haga tarde, y que es preferible que el público británico no se sorprenda ni se subleve como antaño, con ocasión de mandar el Presidente Cleveland su mensaje relativo a Venezuela.

Desmintiendo una noticia.

VIENA, 12 (Por Pola y Barcelona.) Del Cuartel general de la guerra comunican que la mayor fantasía que ha publicado la Prensa de la Entente es la noticia de la Agencia Havas, según la cual, las grandes fábricas de Skoda en Pilsen, y especialmente el establecimiento que fabrica los grandes morteros, han sido destruidas. Esta noticia sensacional ha sido publicada por la Prensa extranjera y también por la neutral.

Los transatlánticos armados.

El ministerio de la Prensa ha dirigido hoy a los representantes diplomáticos de las Potencias neutrales la circular que traducida dice así: «A los Gobiernos de las Potencias neutrales no les es desconocido que el Almirantazgo británico durante el año 1913 armó

varios de sus grandes transatlánticos, y como anunció el primer lord del Almirantazgo el 25 de marzo de 1913, en la Cámara, era proteger dichos buques de cualquier peligro, y la transformación de dichos buques en cruceros auxiliares era puramente una medida defensiva. La experiencia hecha en esta guerra demuestra que muchos de los buques mercantes ingleses tienen a bordo instalaciones de buques de guerra no solamente para defender, sino para atacar también a los barcos enemigos. Según se ve en la Memoria que el Gobierno inglés ha dirigido a las Potencias neutrales, se han encontrado pruebas a bordo de un buque inglés que demuestran que el Gobierno británico ordena a sus buques que cometan actos ilegales en contra de lo prometido, al departamento de Estado en Washington. El ejemplo de la Gran Bretaña lo siguen sus aliados, especialmente Francia e Italia. El Gobierno de la Gran Bretaña quiere que sus buques mercantes armados guarden el carácter de buques inofensivos, mientras que estos barcos son considerados por los críticos como barcos de combate y cruceros auxiliares. El Gobierno austrohúngaro se limita a decir que todo barco mercante armado con cañones pierde su carácter de barco pacífico. Tomando en consideración esto, el Gobierno austrohúngaro ha ordenado que estos buques se consideren como barcos de guerra. Esta orden será efectiva el 29 de febrero de 1916. Este plazo se da en interés de los neutrales para que puedan advertir a sus ciudadanos el peligro que corren si embarcan su persona o sus bienes a bordo de buques armados pertenecientes a países enemigos de Austria-Hungría y para que lo anuncien a cualquiera de sus ciudadanos que se encuentren a bordo de dichos buques.»

El ministerio de Negocios Extranjeros ha pedido a los representantes y embajadores que telegrafen esta circular a sus Gobiernos respectivos.

EN PROVINCIAS

En Las Palmas

¿Submarino alemán?

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Continúa afirmando un periódico local que existe en los mares de este archipiélago un submarino alemán.

Un marino belga.

En el hotel de Puerto Luz se encuentra un marino belga, llamado Llambe, que era capitán del vapor, «Ministre Bernhardt», de dicha nacionalidad, huido por un submarino alemán el 26 de diciembre, cuando salía de Inglaterra para la América del Sur.

Llambe tenía su esposa en Bélgica, y al ser ésta invadida por los alemanes, la trajo a Las Palmas, confiándole a la hospitalidad de la población.

Perdido el buque, el capitán regresó a Las Palmas para trasladar a su esposa a Francia.

Cuenta que un buque marchaba a la Argentina, haciendo escala en Las Palmas, cuando en el canal Bristol le detuvo un submarino alemán, conminando a la tripulación para que lo abandonaran en el plazo de ocho minutos. Antes de que este tiempo transcurriese, el submarino cañoneó al barco belga, hundiéndolo.

Los tripulantes tardaron catorce horas en ganar las costas inglesas, a las que llegaron todos, si bien completamente extenuados.

De Ferrol

Los tripulantes de un hidroplano inglés en peligro.

FERROL. (Sábado, tarde.) El vapor correo «Joaquín Llovera» ha llegado con gran retraso por haberse encontrado en el Estrecho un hidroplano inglés que estaba a punto de desaparecer bajo las aguas.

La tripulación del «Joaquín Llovera» recogió a los dos tripulantes del hidroplano. Por la radiotelegrafía se dió cuenta del accidente a las autoridades de Gibraltar.

Inmediatamente salieron al encuentro del «Joaquín Llovera» dos torpederos que, después de recoger a bordo a los tripulantes del hidroplano, marcharon para ver si lograban salvar el aparato.

Folleton de «La Correspondencia de España» (72)

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Habla! ¡Habla, Fifi! ¡Tu papá te lo ordena... ¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede en el mundo sin su permiso!

Entonces, Miette dió un grito estridente, cogió la estatua y la besó devotamente, exclamando:

—¡Ya me acuerdo!... ¡La página!... ¡La página!

Introdujo su pequeña mano en el interior de la estatua rota y sacó la hoja que entregó a sor Felicia, gritando:

—¡Dios lo quiere! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso!

La superiora entregó la hoja al sustituto del procurador de la República, que la examinó atentamente.

Después sacó un papel de su bolsillo, y enseñándoselo a Tanala, le dijo:

—Usted dice que no se prenda a la gente sin una orden; me parece que ésta se halla en regla. Sígame usted.

Tanala se precipitó sobre Julio le arran-

có el revólver de la mano y, antes de que nadie pudiera impedirlo, dirigió a su frente el cañón del arma, e hizo fuego.

Su cuerpo cayó pesadamente al suelo. Estaba muerto.

VI

Una carta de sor Felicia.

El abate Crozet, que había marchado a París para desempeñar el cargo de capellán en una de las prisiones de la gran ciudad, recibió un día la siguiente carta de sor Felicia:

«Marsella, 30 de septiembre de 1893.

«Señor abate: Nuestra pequeña Miette, de quien guarda tan afectuoso recuerdo, y que tiene ahora diez y siete años, me ruega le escriba para pedirle una cosa que tiene mucho interés, pero mucho, en que usted se la conceda.

«He aquí de lo que se trata:

«Ya recordará usted que después del terrible drama a que asistimos hace dos años, la viuda del señor Bourelly cayó enferma, y nuestro excelente amigo el doctor Morris, que la cuidaba, no pudo responder de su vida en tres meses.

«En mis cartas anteriores ya le he hablado de Miette y de su madre.

«Ya sabe usted que la señora viuda de Bourelly, pues éste es el nombre que la da todo el mundo, se instaló con su hija, cuando estuvo restablecida, en una preciosa «villa», rodeada de árboles y situada en el camino de la Cornisa, a alguna distancia de Roncas Blanc.

«Según ya le he dicho, si viera a la pobre señora, no reconocería en ella a la bella Hermanencia de Neuville, ni física ni moralmente.

«No sale mas que para asistir a los oficios divinos ó para hacer obras de caridad, a las cuales consagra anualmente una buena parte de sus rentas.

«El resto del tiempo, desde hace dos años, lo consagra a su hija, que con angelical ternura trata de hacerle olvidar un pasado inolvidable y doloroso.

«El hotel de la Carrera de Pierre-Pouget se vendió seis meses después de la muerte de aquel miserable que se llamó Tanala.

«Pero lo que usted no sabe es que el señor Feyrolles, el notario encargado de arreglar los negocios de la casa de comercio y de los bienes de la viuda de Bourelly y de Miette, ha escogido para ayudarle en tan difíciles operaciones a Julio Mouraille, que se ha entregado al trabajo con una inteligencia y una actividad extraordinaria.

«Gracias a él, los negocios han prosperado de una manera asombrosa.

«Desde hace un año, su digna madre y su padre, que fué perdonado, como ya le escribí, pero que aún espera la rehabilitación, se han instalado en Montredón, en una casita sencilla, donde toda la familia vive con tranquilidad y abundancia.

«Julio Mouraille es un guapo joven que previene desde luego en su favor.

«Le he visto ayer por primera vez en casa de la señora viuda de Bourelly, des-

pués del drama de la Carrera de Pierre-Pouget.

«Miette me había rogado de parte de su madre que fuese a comer con ellas.

«Tenían que hacerme una grave comunicación.

«Encontré allí a nuestro amigo el doctor Morris, que sabía ya lo que yo iba a saber muy pronto.

«La gran noticia es la causa de que yo le escriba. Después de la comida, la viuda de Bourelly me llevó al jardín y me dijo:

«—Madre, es preciso que le participe una determinación que hemos tomado hace poco: Miette se casa.

«Entonces comprendí la causa de la gran alegría que animaba el rostro de nuestra querida niña.

«Pronto la verá usted, señor abate. No puede sospechar lo lindísima que está; es una adorable criatura, alta, esbelta, graciosa.

«Cuando la vea, estoy segura que le encantará.

«La viuda de Bourelly añadió:

«—Dentro de tres meses espero que Miette sea la esposa de Julio Mouraille.

«Como conozco lo que este joven ha hecho por la viuda y por la joven, sé que es digno por todos conceptos de ser el marido de Miette.

«Esta elección me encanta.

«—Ahora, madre mía, tengo que pedirle una cosa en nombre de Miette.

«—Diga usted, señora; no hay nada que yo no esté dispuesta a hacer por agradar a Miette; ya sabe cuánto la quiero.

«—Mi hija desea que la misa de su boda sea dicha por el abate Crozet, aunque está lejos de aquí y muy ocupado. No se atreva a escribirle para decirselo, y yo he pensado que usted puede encargarse de decidirle a complacer a Miette.

«Como puede usted suponer, accedí en seguida a sus deseos, y debo añadir que he asegurado que vendría a complacer a nuestra encantadora y querida Miette.

«El matrimonio se verificará dentro de tres meses, es decir, a principios del próximo diciembre.

«Se celebrará sin pompa, en familia y sencillamente.

«¿Quiere usted contestarme lo más pronto posible?

«Espero y creo que su contestación será favorable.

«Recibid, señor abate, con las gracias de Miette y mías, la seguridad de mis afectuosos recuerdos.—Sor Felicia.

«P. D. Le he dicho a usted que la florista Mercedes, la prometida del pobre Santiago, que desde aquellos trágicos sucesos ha llevado luto, ha fallecido hace dos meses, después de haber estado enferma un año.

«Se asegura que ha muerto de pena, acusándose de ser la causa del suicidio de su prometido.»

FIN DE LA NOVELA

DE MADRUGADA

En Canadá

Los alistamientos.

OTTAWA, 12. El ministro de la Milicia anuncia que los alistamientos en el Canadá para el servicio de Ultramar se elevaron en el mes de enero a unos mil hombres diarios. El total de alistamientos hasta hoy es de 240.000 hombres.

Buque cañoneado

Quería huir.

RIO JANEIRO, 12. El vapor alemán *Asunció*, detenido en Port Belén, intentó evadirse, y los buques *República* y *Teffe* cañonearon al fugitivo, obligándole a regresar al puerto.

La acción de los aliados

Un discurso de Salandra.

ROMA, 12. Monsieur Briand visitó esta mañana el Panteón y depositó coronas en las sepulturas reales; luego, a las trece, asistió a un almuerzo ofrecido por el Presidente del Consejo italiano, y al que asistieron igualmente todos los representantes aliados presentes en Roma.

El Sr. Salandra refirió el esfuerzo largo y tenaz realizado por el pueblo en armas, guiado por el Soberano, queriendo conquistar para la patria sus fronteras naturales y necesarias, tanto sobre los Alpes como sobre el mar.

Contestando a un brindis.

ROMA, 12. Monsieur Briand, contestando al brindis de Salandra, dijo que Italia es digna de sus grandes antepasados que vivieron en todos los territorios de Italia, tanto en los que dominan los montes como en los que son bordeados por el mar.

«La victoria nacera—agregó—de la continuación de nuestros esfuerzos comunes, unidos y solidarios.

En un solo frente, enfrente del enemigo, los aliados proseguirán la lucha sin merced para asegurar el libre destino del espíritu humano.»

Próxima gran conferencia.

ROMA, 12. La Agencia Stefani publica un comunicado oficial así concebido:

«En la reunión que tuvo lugar esta mañana, en la consulta entró los miembros del Gobierno francés MM. Briand, Bourgeois y Barrere y los ministros italianos Sres. Salandra y Sonnino, se vino a un acuerdo sobre la necesidad de coordinar más estrechamente los esfuerzos de los aliados, a fin de asegurar mejor la perfecta unidad de acción, que ya fué reconocida por otros Gobiernos de los aliados, y se acordó también celebrar una reunión con este objeto en París a la mayor brevedad.

A esta conferencia asistirán igualmente los representantes políticos y delegados militares.

Los trabajos para esta conferencia se van a preparar en una reunión precedente de los Estados Mayores.»

Al Cuartel general.

ROMA, 12. MM. Briand, Bourgeois y Barrere, aclamados, partieron a las siete y treinta para el Cuartel general.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23:

«En Bélgica, después de una preparación de artillería bastante violenta, los alemanes han intentado varias veces franquear el canal del Iser, a la altura de Steenstraete y Hetas.

Ante el fuego combinado de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras, los intentos han fracasado.

En la Champagne, la actividad de la artillería ha sido muy viva en las regiones de la altura de Mesnil y de Navarin.

Después de un bombardeo de varias horas, el enemigo pudo penetrar en un pequeño saliente de nuestra línea, entre la carretera de Navarin y la de Saint Souplet.

En el Nordeste de la altura de Mesnil, los alemanes han intentado, mediante un nuevo contrataque, echarnos de los elementos de trinchera ocupados por nosotros ayer.

Han sido rechazados y hemos continuado avanzando con granadas en el Este de esos elementos y hemos hecho algunos prisioneros.

En el Argona, cerca del Four de Paris, hemos hecho estallar una contramina que ha estropeado los trabajos de una mina adversaria.

En los Vosgos, en el Norte de Wissembach, Este de Saint Dié, un ataque de la infantería enemiga, acogido por nuestro fuego, no pudo llegar a nuestra primera línea.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En Rusia y Persia.

CARNARVON, 12. Frente oriental. PÉTROGRADO. Continúan los duelos de artillería en la región de Riga. En varios puntos la artillería rusa ha destruido las obras enemigas.

En el frente del Cáucaso continúa el avance ruso, y los intentos del enemigo para tomar la ofensiva han fracasado.

PERSIA. Al Sur de Hamadan importantes fuerzas enemigas que intentaban tomar posiciones cerca de la ciudad de Mehovend han sido derrotadas.

De Salónica.

Telegrafían de Salónica que las tropas francesas han cruzado el Vardar en Topohin, y han avanzado en dos columnas, una hacia Varrin y otra hacia Janitza.

El corresponsal del *Journal* asegura que este movimiento ha puesto a los aliados en posesión de fuertes posiciones naturales, que

podían haber servido al enemigo para instalar artillería pesada.

El mismo corresponsal anuncia que los alemanes están preparando un *raid* aéreo sobre Salónica «en colosal escala». Además de tres *seppelins*, han sido concentrados en Monastir 20 aeroplanos, con gran cantidad de explosivos.

Un donativo.

El gacvkar de Baroda ha ofrecido dar todos los meses 800 libras para los gastos de la guerra hasta que se haga la paz.

Buque capturado.

El departamento de Justicia declara oficialmente la captura del *Treibitsch Lincoln*, que, según propia confesión, conducía espías a bordo.

Lo del «Appam».

Telegrafían de Washington que todavía no se ha decidido la disposición definitiva sobre el *Appam*.

La actitud de Rumania.

Telegrafían de Bucarest a un periódico germanófilo de Zurich que los preparativos militares de Rumania producen ansiedad en los periódicos de los Imperios centrales, que no dudan ya de que Rumania se inclina hacia la Entente.

De Almirantazgo a Almirantazgo.

El Almirantazgo alemán anuncia que unos torpederos alemanes encontraron en Doggerbank varios cruceros británicos, que hubieron en el acto, y que uno de ellos se hundió.

El Almirantazgo británico dice, refiriéndose a esto, que los llamados cruceros eran cuatro barcos dragaminas, y que todos volvieron indemnes.

Un discurso.

Mister Herbert Samuel, en el banquete celebrado en Londres en honor de los periodistas franceses, dijo:

«El pueblo inglés está resuelto a continuar la guerra hasta obtener el triunfo final. Nunca han estado tan de acuerdo el Gobierno y la nación. Nuestros aliados pueden estar seguros de que la confianza que han depositado en la Gran Bretaña tiene un fundamento tan sólido como una roca. No encontraréis jamás en la política británica ningún motivo egoísta, ni tampoco segunda intención.»

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL MAPA AGRONÓMICO DE ESPAÑA

En la sección que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dedica, entre otras materias, a la Agricultura puede leerse, en el número correspondiente al 18 de enero, un comentario sobre la obra que el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, tiene comenzada, y que en concreto tiende a formar un mapa agronómico de España, que pueda proporcionarnos en fecha más o menos lejana un exacto conocimiento de nuestro suelo, y de esto deducir estudios, experiencias locales y datos de adaptación que cambien el aspecto agrícola de muchas regiones en un sentido de prosperidad que hoy no tienen.

La idea es magna, y temo que muy pocos lleguen a penetrarse de lo que supone este estudio, que en España está por hacer, aunque hace años tuvo una tentativa, puesto que, bajo la denominación de Mapa Agronómico, se efectuaron trabajos de esta índole en la provincia de Madrid y no se prosiguieron. El temor radica en que la base primordial es el concurso de los agricultores españoles, que son los que han de aportar a las Granjas y Laboratorios del Estado muestras de tierra y diversos datos que constituirán la materia prima de este gran trabajo. En el comentario aludido se deja entrever cierta duda sobre la gestión de los agricultores, y a la par que se anima a éstos, se estimula al Sr. D'Angelo para que persista de uno u otro modo en labor de tanta importancia, intercalando unos comentarios, que son sin género de duda una observación precisa, puesto que al proyecto, caso de realizarse y responder los agricultores españoles, en la actual forma presenta en sentido interrogativo las dificultades que habrá para acoplar los consejos de orden técnico a los diferentes casos sin conocer las cualidades del medio donde han de tomar forma práctica, y duda de las probabilidades de éxito si no hay un índice ordenado que consigne los experimentos en cada lugar y en cada tierra. Además, se cuenta con la posibilidad que al llamamiento que el director de Agricultura hace a los agricultores, éstos no acudan, por la apatía reinante, y aplaudiendo siempre la idea, por conceptualizarla importantísima, se soluciona el trabajo de forma que si el agricultor no acude a las Granjas, éstas vayan al terreno del agricultor, y no se deje, por incuria de éste, abandonado un proyecto tan vital para la agricultura de secano en España.

En lo expuesto observase el entusiasmo que al comentarista ha producido la disposición del Sr. D'Angelo; mas la solución que da en el caso de que los agricultores españoles no acudan a esa invitación, que encierra un llamamiento al patriotismo, no es práctica, toda vez que el personal que la labor requiere es insuficiente con el de las Granjas del Estado, pues a su trabajo ordinario, otro de esta extensión haría una obra interminable, a mi juicio; mas como la manera de llevarlo a cabo es más bien de estudio de procedimiento, ruego se tome en consideración esta modestísima opinión mía, ya que al hacerla sólo me guía un entusiasmo que con el comparto hacia la idea tan trascendente del Sr. D'Angelo, y en la cual ofrece al Cuerpo de Agrónomos un amplio campo de lucimiento y de utilidad a la Patria.

La forma más viable, más breve, segura y de un coste mínimo sería la siguiente, y que someto a juicio, por si fuera un abuso. Dividir el trabajo en dos partes: 1.ª, datos de campo, y 2.ª, trabajos de Laboratorio y demás complementarios. Los primeros, por ser los más pesados y los más difíciles de obtener, puede llevarlos a cabo el Servicio Agronómico Catastral en forma y manera breve y casi sin

De Alemania

Acorazado francés a pique.

NORDEICH, 12. Berlín. El 8 del corriente un submarino alemán hundió en las costas de Siria el acorazado francés *Suffren*, que se hundió en dos minutos. La tripulación, formada por más de 800 hombres, no pudo ser salvada.

Comunicado oficial.

Cuartel general alemán.—Después de violento fuego en la mayor parte de nuestro frente de la Champagne, los franceses atacaron durante la noche la granja Maison de Champagne, al Noroeste de Massiges; penetraron en nuestras posiciones en una extensión de 200 metros escasos.

En las alturas de Combrés ocupamos el borde del hoyo causado por una mina, que hicieron estallar los franceses delante de nuestras trincheras.

Teatro oriental de la guerra.—En diversos puntos del frente fueron rechazados los ataques de patrullas y pequeñas divisiones rusas.

Los mercantes armados.

AMSTERDAM. Los periódicos holandeses manifiestan su opinión favorable a la nota alemana referente al ataque de los submarinos contra los buques mercantes armados. El periódico de La Haya *Vaeteran* dice: «Alemania tiene razón para tratar los buques mercantes enemigos armados como barcos de guerra. Así quedó estipulado en la segunda Conferencia de la Paz lo que se refiere al empleo de buques mercantes como barcos de guerra.»

Rumores desmentidos.

LONDRES. El embajador de Bélgica comunica que son totalmente infundados los rumores de que recientemente Alemania haya hecho proposiciones de paz a Bélgica.

Nota. El *Suffren* era un acorazado de 12.700 toneladas. Fué botado en 1899, y montaba cuatro cañones de 30,5, diez de 16,4, ocho de 10, veintidós de 4,7 y dos tubos lanzatorpedos. Tenía un andar de 18 millas.

ción con globos cautivos erizados de puntas. Una serie de globos de esta clase producen en las zonas donde se elevan ciertas perturbaciones atmosféricas, que determinan la condensación del vapor, produciendo lluvia abundante. El mismo procedimiento sirve para descargar las tormentas, convirtiéndolas en benéficas y copiosas lluvias.

Si el procedimiento consigue el éxito que como seguro de la publicación de donde tomamos estas líneas, no es preciso decir las aplicaciones importantísimas que tendría en nuestro país.

EL SEGURO MARITIMO DE GUERRA EN INGLATERRA

Se han hecho públicos los gastos que representan hoy para la industria naviera y el comercio de Inglaterra la carga del seguro de guerra. Según la *Liverpool and London War Risks Insurance Association*, el valor medio de los barcos británicos, cubierto por dicha entidad aseguradora se evalúa en 50 millones de libras esterlinas, y el valor de las mercancías transportadas por barcos ingleses asegurados es de 777,50 millones de libras. La prima media de seguro contra los riesgos de guerra era en febrero de 12 cheelines y ocho peniques por 100 libras para los navíos, y de 39 cheelines y tres peniques por 100 libras para los cargamentos.

LOS VIAJES Y LA GUERRA

Por las notas estadísticas referentes a las Compañías transatlánticas de navegación, y referentes al primer semestre del año anterior, se sabe con toda exactitud que la disminución de viajeros entre Europa y Norte de América fué en ese período de 547.842 a la ida y 273.752 de regreso.

Aún hay otro dato más doloroso, especialmente para los comerciantes e industriales de París y Londres, y es que en la disminución de viajeros de regreso se nota la baja de un 86 por 100 de viajeros de primera, lo cual representa la ausencia en Europa de las opulentas familias americanas que periódicamente hacían visitas a este Continente, y con ellas grandes gastos.

TRIGO EXTRAORDINARIO

Un agricultor argentino ha enviado a las oficinas de la Defensa Agrícola de su país un ejemplar excelente de fecundidad vegetal. Se trata de una planta de trigo con 305 espigas, obtenida en tierras de la provincia de San Juan, en suelos que no se riegan, pero que poseen frescura, pues obtienen el beneficio de inundaciones periódicas de los ríos San Juan y Mendoza.

La planta no es allí única en su clase, pues, según el propietario de las citadas plantaciones, son muy numerosos los ejemplares que poseen más de 200 espigas.

BOMBAS para riegos

y abastecimiento de aguas. I. M. E. — Hermosilla, 86. Madrid. Faltan representantes.

EL RESPETO AL ARBOL

En algunos árboles de los bosques y jardines de Lisboa y de Figuela da Foz está fijada la siguiente inscripción, que debiera ser retenida en la memoria por todo el mundo:

«Al pasajero: Tú que pasas y levantas contra mí tu brazo, antes de que me hagas daño óyeme bien:

Yo soy el calor de tu hogar en las frías noches de invierno, soy la sombra amiga que encuentras cuando caminas bajo el sol de agosto, y mis frutos son la frescura apetecible que te sacia la sed en los caminos.

Yo soy la armazón amiga de tu casa, la tabla de tu mesa, la cama en que tú descansas y la madera de tu barco.

Soy el mango de tu azada, la puerta de tu morada, la madera de tu cura y la envoltura de tu ataúd.

Soy el pan de la bondad y la flor de la belleza.

Tú, que pasas, óyeme bien, y... no me hagas daño...»

LA INVENTIVA DE LOS OBREROS

En los grandes establecimientos fabriles norteamericanos se dan premios a las proposiciones presentadas por los obreros para amoniar, mejorar, facilitar ó abaratar la fabricación.

Hay en las fábricas un buzón dedicado a este objeto, que recoge las proposiciones par someterlas al dictamen de un Comité nombrado por la Dirección.

Muchos ejemplos pudieran citarse de los ventajosos resultados obtenidos merced a este sistema; pero bastará con citar los siguientes casos: Una fábrica de cajas registradoras de dinero puso en ejecución durante un solo año 1.224 proyectos, presentados por los obreros, para la mejora de algunos detalles de las cajas; otra Compañía de Rochester, cuyo nombre comercial es bien conocido, recibió durante nueve meses 579 proyectos, originales de sus obreros, y de ellos 372 fueron reconocidos como ventajosos y se aceptaron bien pronto.

TOROS EN LIMA

LIMA, 7. (Recibido el 11 de madrugada.) Ayer se celebró la quinta corrida de toros de la temporada, con una buena entrada.

El ganado fué de Asín, que dió bastante juego en todos los tercios, matando ocho caballos.

Bienvenida y Alcalareño, que era la primera corrida de su nuevo contrato, tuvieron una gran tarde, tanto toreando de capa y muleta como matando, ganando una oreja y continuadas ovaciones.

También fueron obsequiados con valiosos regalos de los amigos a quienes brindaron la muerte de uno de sus bichos respectivos.

A los acordes de la música pararon el cuarto, derrochando Bienvenida filigranas con los palos largos, y el de Alcalá con las cortas; rayó su valentía con la temeridad, levantando al público de sus asientos.

Chiquito de Begoña no desmereció en nada

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

de sus compañeros, pues si valiente estuvo toreando, a la hora de matar estuvo bueno de verdad, co-echando ovaciones y oreja.

Rufino terraba con esta corrida su primer contrato, porrogándosele la Empresa por otras tres corridas.

EN HONOR DE CAVIA

La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid la siguiente comunicación:

«La Asociación de la Prensa diaria de esta ciudad, reunida en junta general, acordó encomendar al presidente de la Asociación de la Prensa madrileña la grata tarea de llevar la representación de la de Barcelona en todos aquellos actos que tengan por objeto rendir homenaje de cariñosa admiración al ilustre compañero D. Mariano de Cavia, tan justamente honrado por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes otorgando al maestro de periodistas la gran cruz de Alfonso XII, distinción correspondiente a los grandes méritos y laboriosidad de tan ilustre compañero.

Espera de su bondad esta Junta directiva la aceptación del encargo expresado, cuyo cumplimiento será agradecido y estimado por la Asociación de la Prensa diaria de esta ciudad.

Barcelona, 8 de febrero de 1916.—El presidente, Eusebio Corominas.—El secretario, E. Días.

Excmo. Sr. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

También se han recibido los siguientes despachos:

«ZARAGOZA, 11. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Reunida la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Zaragoza, su primer acuerdo ha sido asociarse al homenaje de la Prensa nacional al ilustre paisano Mariano de Cavia. Acuerda también celebrar en su honor un acto de carácter regional, con la colaboración de toda la Prensa aragonesa.—El presidente, Latre.—El secretario, Gorgena.

PUENTEAREAS, 11. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de *El Eco del Distrito* se asocia al homenaje del insigne Cavia, y ruega a usted admita en la suscripción el giro postal que le envío y la lista de los adheridos.

Le saluda muy cordialmente, J. González Paramón.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. La Prensa de esta capital da cuenta del gran éxito obtenido por el maestro Padilla en el teatro Tivoli con el estreno de la opereta en un acto titulada *Marcial Hotel*, que es un nuevo acierto de este joven compositor.

Se bison casi todos los números de la partitura, alegre y retonza, y se rieron las abundantes situaciones cómicas que esmalta el libreto, original de los Sres. Mihura y González del Toro.

Pronto tendremos ocasión de aplaudir en Madrid esta lindísima opereta, que desde el día de su estreno se representa dos veces a diario en el afortunado teatro de la Ciudad Condal.

GRANADA. Se ha estrenado con extraordinario éxito en el teatro Cervantes el juguete cómico de Pérez López y maestro Alonso *El tío de las caídas*.

La compañía de Pablo López interpretó admirablemente la obra, sobresaliendo Rosalia Salvador y Mario Pérez, que estuvo afortunadísimo.

La Prensa granadina hace grandes elogios de las cómicas situaciones en que abunda el libreto y los inspirados números de la partitura.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Velero salvado.

HUELVA. (Sábado, tarde.) El vaporecito de pesca, «Argentino», recientemente adquirido por la Sociedad Rodríguez Monis, salió a alta mar a hacer pruebas de máquinas.

En vista del cariz del mar, el «Argentino» decidió regresar, en cuyo momento el capitán del vapor comunicó que el «Argentino» hallábase en la barra, tratando de auxiliar a un velero que demandaba auxilio luchando con el temporal.

Afortunadamente, cuando la situación era más desesperada, el «Argentino» pudo tenderle un cable, remolcándolo hasta el puerto.

El velero procedía de Ayamonte, con cargamento de sardinas.

La tripulación del «Argentino» fué muy felicitada.

Las minas de platino.

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado D. Domingo Orueta, acompañado del ingeniero D. Miguel Moya.

Se le ha tributado un solemnisimo recibimiento, acudiendo a la estación los presidentes de todas las Corporaciones malagueñas, el alcalde, una Comisión de concejales, otra de la Cámara de Comercio y todas las personalidades salientes de Málaga.

Mañana será obsequiado con una excursión a Alora.

El jueves disertará en la Sociedad de Ciencias sobre el tema «Plan de trabajos en la serranía de Ronda».

Esperase el material necesario para comenzar en seguida los trabajos por el río Verde.

Mejoras en el puerto de Málaga.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Convocados por el Sr. Alvarez Net, se reunieron en la Cámara de Comercio el alcalde, los presidentes de la Diputación, Consejo de Fomento, Liga de contribuyentes, Cámara Agrícola, Sindicato de iniciativas, Junta del puerto y autoridades, asesorados por ingenieros, para tratar de las deficiencias del puerto de Málaga, que carece de depósitos de carbón, dársenas para pesqueros y almacenes de mercancías, absolutamente necesarios.

Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento encareciéndole la aprobación urgente del proyecto de alineación del delta del Guadalmedina, que permitirá todas las obras necesarias.

Se recaba que apoyen estas pretensiones los Sres. Armuña y Bergamín.

Los Reyes a Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Según noticias recibidas en Sevilla, llegarán los Reyes en los últimos días de este mes y pasarán los días de Carnaval en el coto de Doñana, quedando mientras los Infantes en el Alcázar.

Durante su permanencia en Sevilla hará el Rey una excursión a Sanlúcar de Barrameda para visitar la colonia del monte Algaída. También irá S. M. a Jerez, con objeto de ver el pantano de Guadalcaén, inaugurándose durante la regia visita una parte del canal, ya terminada.

Visitará el Rey la Escuela Naval en San Fernando, y se considera probable que durante la jornada inaugurará el Rey el segundo grupo de casas para obreros de la barriada construída en los terrenos de la Huerta del Fraile.

El inspector de Primera enseñanza.

Ha marchado a Málaga el inspector general de Primera enseñanza, Sr. Arias de Miranda. Le despidieron en la estación los directores de los centros docentes y gran número de personalidades.

Homenaje al director de Agricultura.

La Cámara de Comercio se propone tributar un homenaje al director general de Agricultura, Sr. D'Angelo.

Concurrirán a este acto representaciones de todas las Cámaras federadas andaluzas.

También se celebrará una Asamblea de Cámaras de Comercio, organizada por ésta, y coincidiendo con las ferias de abril.

El Sr. D'Angelo será invitado a presidir dicha Asamblea, y después será invitado a un banquete en honor suyo.

El director general de Penales.

Mañana llegará el director general de Penales para visitar la cárcel y conocer el proyecto de nuevo edificio y los terrenos en que habrá de construirse.

Curso de Extensión universitaria.

Ha comenzado el curso de Extensión universitaria, que ha constituido un gran éxito para los organizadores.

Han asistido muchos obreros, los catedráticos y gran número de señoras.

Inauguró el curso el rector de la Universidad, D. Feliciano Caudal, pronunciando un discurso encareciendo la importancia del acto que se celebraba.

Después el catedrático de la Facultad de Medicina disertó sobre el tema «Lucha social antituberculosa».

ARAGON

Los depósitos francos.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha recibido un telegrama del conde de Romanones, en contestación al que le dirigieron las entidades económicas.

El telegrama dice: «La concesión de depósitos francos se halla en proyecto, tratándose de una autorización general y no de un privilegio a un puerto.»

Si considerara perjudicados los intereses de los productores del interior no lo concedería, y de cualquier provincia que demuestre sus perjuicios se estudiará el caso y se arbitrará el remedio.

El Gobierno puede apreciar las conveniencias nacionales y la información completa de las circunstancias del comercio universal, sin que se le dispute una iniciativa que no transfiere porque quiere asumir las ispezeras del

cumplimiento de su deber. El Gobierno no necesita aguardar a que se abran las Cortes, pues el Poder ejecutivo goza de facultades suficientes, dentro del régimen aduanero, al tratar de extender la autorización concedida al puerto de Cádiz.

Ante la perturbación del comercio marítimo por causa de la guerra, deben darse facilidades al comercio de tránsito para engrandecer los puertos importantes.

Cualquier puerto que se engrandezca será motivo de orgullo para la Patria, y redundará en provecho de las regiones por su íntima solidaridad económica.»

El telegrama del Presidente del Consejo no ha satisfecho ni convencido a los aragoneses.

La Prensa arceca en su campaña, sospechando que, una vez concedidos los depósitos a Barcelona, se le otorgará también los bonos a la exportación, el puerto franco y la zona neutral.

La Federación Patronal, que representa a mil doscientos patronos, ha telegrafiado al Gobierno significándole la alarma que ha causado el proyecto de concesión del depósito franco, que ocasionaría la ruina de las industrias del interior.

Otras entidades se disponen a entrar en campaña para evitar la concesión.

Fiesta del Arbol.

HUESCA. (Sábado, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de organizar la celebración de la Fiesta del Arbol para el día 24 del mes actual, festejándose solemnemente. Los niños de las escuelas públicas plantarán árboles en las plazas y paseos públicos, y serán obsequiados con meriendas y premios.

Cartillas de la Caja de Ahorros.

Por iniciativa del gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, se han creado premios, consistentes en cartillas de la Caja de Ahorros, para el niño y niña, obrero y obrera, que más se distinguen por su laboriosidad y aprovechamiento.

Los mendigos transeúntes.

Se ha dispuesto que los pobres transeúntes sean albergados en la Casa-Refugio, donde se les dará comida, y transcurridas veinticuatro horas, concedidas para descansar, se les obligará a proseguir la marcha.

Nueva Casa de Correos.

Las noticias que se reciben relacionadas con el proyecto de construcción de la Casa de Correos son satisfactorias, confiándose en la pronta resolución del expediente, en virtud de las eficaces gestiones del representante en Cortes de esta circunscripción.

CANARIAS

Manifestaciones en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Los periódicos detallan las grandes manifestaciones escolares en honor del ministro de Instrucción pública, por la creación del Instituto.

La última la formaban unas cinco mil personas, que recorrieron las calles con bandas de música, cantando el himno de la Gran Canaria y dando vivas al ministro, al jefe del Gobierno, al Monarca y a los Sres. León y Castillo, Argente, Betancort, Castillo Olivares y Matos, a los que se han enviado mensajes de gratitud de todo el país.

Se espera que el Instituto tenga jurisdicción en las tres islas orientales, beneficiando así a la enseñanza.

El Gabinete Literario ha acordado nombrar socio de honor al Sr. Burrell.

Los estudiantes han pedido al alcalde que el Ayuntamiento acuerde dar el nombre del ministro a una calle ó plaza, y que le nombre hijo adoptivo de Las Palmas y le envíe un mensaje de gratitud.

Talas en los montes públicos.

Siguen ocupándose los periódicos de las talas escandalosas que se hacen en los montes públicos de Gran Canaria. Desaparecen magníficos pinares, sin que nadie imponga un enérgico remedio ni se trate de repoblarlos con nuevas plantaciones.

La Guardia Civil ha sorprendido nuevamente a varios carboneros furtivos que al huir dejaron abandonado un cargamento de carbón procedente de los montes del Estado.

Las subsistencias.

En toda la isla preocupa hondamente la falta de trabajo y el encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Centenares de familias están en la miseria, y las Sociedades benéficas solicitan el auxilio de las familias acomodadas.

Hace dos años se prometió que darían comienzo las obras para la construcción de las carreteras y caminos vecinales de la isla, hace tanto tiempo aprobados, y nada se ha realizado en este sentido para aliviar la situación de millares de obreros. Esperase que el Gobierno ordenará la ejecución de algunas obras públicas.

CASTILLA LA VIEJA

Telegramas de protesta.

BURGOS. (Sábado, tarde.) El Presidente de la Cámara de Comercio y la Asociación de Proprietarios han telegrafiado al conde de Romanones, alarmados por el anuncio de concesión de depósito franco a Barcelona, estimándola dañosa para la agricultura de Castilla.

Piden que el asunto sea resuelto en las Cortes.

Conferencias culturales.

BURGOS. (Sábado, noche.) La Juventud socialista ha organizado en la Casa del Pueblo una serie de conferencias de cultura, encomendadas a personalidades ajenas al socialismo.

Hoy dió la primera conferencia D. Juan Albarells, director de *El Diario de Burgos*, disertando acerca del tema «Renovación del De-

recho», examinando las reformas jurídicas conseguidas por los obreros.

El Sr. Albarells fué muy aplaudido por la concurrencia, que llenaba el local.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los fundidores en hierro han celebrado esta mañana un mitin, acordando dar por terminada la huelga que sostenían y reanudar el trabajo el lunes, en las mismas condiciones que antes.

Igual acuerdo han adoptado los electricistas. De éstos eran pocos los que no trabajaban.

Han conseguido parte del aumento que solicitaban en el jornal.

Se han registrado hoy algunas coacciones por parte de los huelguistas lampistas.

En la calle de Mallorca fué detenido un muchacho que agredió a otro que salía de un taller.

Un grupo, en la calle de Borrell, agredió a un aprendiz que llevaba un rollo de plomo. Se apoderó del metal y huyó.

—La Casa Serra, Escola y Hermanos, de hilados y tejidos, ha acordado aumentar tres pesetas semanales, dos a los solteros y a las mujeres casadas, y una peseta a las solteras y aprendices, en el jornal semanal que actualmente ganan.

—La Casa Godó, por su parte, ha acordado aumentar una peseta a cada uno de los 1.500 obreros que en ella trabajan. Hace un mes que les aumentó una cantidad igual.

—La huelga de albañiles sigue lo mismo. En los escasos puntos donde se trabaja, los obreros se ven requeridos por grupos de huelguistas, que impiden el trabajo.

En la calle de Rosellón, un grupo de ocho ó diez agredió a un albañil que con un hijo suyo regresaba del trabajo, resultando este último con contusiones.

La Policía detuvo a dos de los agresores. También ha practicado la Policía un registro en el Centro de huelguistas albañiles, donde recogió unas cajas de herramientas.

—De Sabadell comunican que la huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado y que por orden gubernativa ha sido suspendido el mitin que debía celebrarse esta noche en el teatro.

Mitin de confraternidad.

Esta noche salen para Perpignan varias personalidades de las letras, artes y política de Barcelona, invitadas por el Comité de propaganda francesa en esta ciudad, para ir a celebrar allí un mitin de confraternidad.

Entre los invitados van los Sres. Guimerá, Soler, Iglesias, Ulled, Rahola, Corominas, Bertrán y Musitu, Garriga y Masó, Ventosa y Calvell y otros.

El objeto de la excursión es afirmar el afecto y cordialidad de sentimientos hacia la nación francesa.

En Cerbere serán recibidos por una Comisión, que les acompañará a la Casa Ayuntamiento, donde se verificará una recepción.

En Perpignan se les prepara un gran recibimiento.

El Comité de recepción en aquella ciudad lo componen el alcalde, el prefecto, el obispo y otras personalidades.

Durante su estancia, los excursionistas visitarán los hospitales de la Cruz Roja.

Se dará una conferencia en el Teatro Municipal.

Después serán obsequiados con una comida íntima, porque, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, no se harán ruidosas demostraciones.

Se asegura que el recibimiento será bueno; pero no tendrá carácter oficial alguno.

La fiesta de Santa Eulalia.

Con motivo de la festividad de Santa Eulalia, Patrona de Barcelona, se ha celebrado en la catedral la tradicional ceremonia religiosa.

El obispo ofició de pontifical y luego se organizó una procesión que recorrió los alrededores del templo, llevando la antiquísima imagen de la santa.

No se ha registrado ningún incidente.

Felicitaciones.

Los representantes que forman el Comité de entidades obreras y cooperativas, nombrado en favor de la zona neutral, han telegrafiado al presidente del Consejo expresando su satisfacción por el decreto de zona franca en el puerto.

En el telegrama manifiesta que ese acuerdo es una aspiración unánime de la clase obrera de Barcelona, manifestada en todas las asambleas y actos públicos.

Añaden en el telegrama que la explotación de dicho puerto sea concedida única y exclusivamente al Ayuntamiento, como representante de la ciudad, y que no sea privilegio de ninguna clase social.

El teatro del Liceo.

Esta noche se reunirán en junta general extraordinaria los propietarios del teatro del Liceo para tratar del punto que motivó la suspensión de funciones, asunto afortunadamente zanjado.

En la reunión se pedirán explicaciones a la Junta directiva respecto de su actuación.

En reunión previa celebrada ayer se acordó no conceder ninguna cantidad de las solicitadas por la Junta para transigir el pleito que sostuvo aquélla con el anterior empresario.

Si las explicaciones no satisfacen, se pedirá la dimisión de la Junta.

GALICIA

Noticias de Madrid.

FERROL. (Sábado, tarde.) Según noticias recibidas de Madrid, el ministro de Fomento prometió hace poco sacar a subasta la voladura del bajo cercano al castillo de La Palma, obra de gran importancia, pues el día que se realice facilitará la navegación de los buques de gran calado, con lo que se conseguirá que los buques de guerra visiten nuestro puerto.

También, según noticias llegadas de Madrid, el ministro prometió aumentar en diez mil pesetas la cantidad asignada para las obras del puerto, cantidad con la que se podía dar trabajo a centenares de obreros que hoy están parados.

LEON

A beneficio de la Gota de Leche.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) Anoche se celebró una velada artístico-literaria, a beneficio de La Gota de Leche, en la que tomaron parte los Sres. Pinilla, Veleiro, González y el presidente de la institución, señor Noguera. Asistió enorme concurrencia.

El orfeón vasconavarro.

Procedente de Valladolid ha llegado el orfeón Vasconavarro, esperándole en la estación inmenso público, en su mayoría estudiantes.

Al llegar los orfeonistas a la plaza Mayor subieron a un templete y entonaron varias canciones, que fueron recibidas con frenético aplauso.

Darán dos conciertos, hoy y mañana, en el Liceo.

La Casa de Correos.

El gobernador civil y el alcalde firmaron ante notario la cesión al Estado de los terrenos que ocupa la plazuela de Santa Eulalia, para construir la Casa de Correos.

La obra, que será grandiosa, se llevará a cabo gracias a las gestiones del Sr. Pérez Oliva.

TEATRO DE LA ZARZUELA
EL DOMINGO, 3 GRANDES SECCIONES
Estreno de la interesante película
LOS DOS MARINOS
ULTIMO DIA DE
ESPOSA EN LA MUERTE

VALENCIA

Fiestas de mayo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Comisión de fiestas tiene el propósito de proponer al Ayuntamiento la celebración de festejos durante el próximo mes de mayo.

Figurarán en el programa todas las fiestas que se efectuarán con motivo de la feria el mes de julio, sin que por esto queden éstas suprimidas.

Créese que la proposición será aprobada.

Una niña abrasada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Dicen de Jijona que hallándose la niña de veinte meses Eva Mira Mora jugando cerca de las llamas de una hoguera, tuvo la mala fortuna de que se le prendiese fuego a sus ropitas.

Pronto el fuego tomó incremento y carbonizó a la pobre niña.

Los transportes y el carbón.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil se ha dirigido a sus compañeros de provincias mineras rogándoles que se interesen y se pongan de común acuerdo para gestionar cerca del Gobierno y de las Compañías navieras y ferroviarias la rebaja de fletes y la tarifa especial para el transporte de carbones.

Una carta del embajador británico. El presidente del Consejo provincial de Fomento, señor conde de Montornés, ha recibido una carta del embajador británico, que entre otras cosas, relativas a la cuestión de la exportación de frutas, dice:

«Desde luego el Gobierno británico no ha adoptado decisión alguna respecto al particular, y no creo fuese nunca su propósito perjudicar y mucho menos matar nuestra importación de fruta, tan necesaria a este país, sino sencillamente reservar a bordo de los vapores cierto espacio proporcional al de otros productos cuya importación es aún más necesaria en los presentes momentos.»

Por lo demás, desarrollándose aquí una enérgica campaña en la Prensa y en los círculos interesados, indudablemente surtirá sus efectos, puesto que entre los importadores ingleses hay personas de gran influencia.

Cuando esta carta se conozca en toda la región, seguramente contribuirá a calmar la inquietud de los naranjeros.

VASCONGADAS

El transporte de ganados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los carabineros detuvieron en Tolosa 10 cabezas de ganado vacuno, que conducían con las guías y certificados de venta visados por los miqueletes.

Alegaron los carabineros que carecían los conductores del ganado de la certificación de amillaramiento que establece una real orden.

Procedía el ganado de Villafranca, y estaba destinado al sacrificio en el Matadero de San Sebastián.

Los abastecedores de carnes, por el temor de que todas las expediciones puedan correr igual riesgo, estaban dispuestos a no salir a comprar ganados. Como la decisión crearía un grave conflicto por este vecindario, ha intervenido el gobernador civil, celebrando una conferencia con el alcalde, con el capitán de miqueletes y con el presidente del gremio de carniceros.

El resultado de esta conferencia ha sido que el gobernador civil haya dado disposiciones para evitar el conflicto.

Manifestación en Zumaya.

Ha sido autorizada por el gobernador civil una manifestación pública, que se celebrará mañana en Zumaya, para pedir la terminación de la dársena y de la rampa de dicho puerto.

Los mineros.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asociación de patronos mineros de Vizcaya para estudiar las peticiones de los obreros, contenidas en el escrito presentado por la Federación obrera.

Los obreros dicen que ante la carestía de las subsistencias se ven obligados a solicitar aumento en los jornales.

El acuerdo de los patronos ha sido contestar que es imposible acceder al aumento de los jornales, pues la industria minera ha sufrido grandes perjuicios con la guerra, por estar cerrado el mercado alemán y muy restringido el consumo en el mercado inglés por la carestía de los fletes.

Sin embargo, los patronos ofrecen a sus obreros darles una gratificación que les sirva de ayuda para hacer frente a la crisis actual.

AVISOS UTILES

¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

El NITRATO DE CHILE es el único abono que puede aplicarse sobre las siembras nacidas, con seguridad absoluta de éxito. Numerosas experiencias practicadas en España durante varios años, tanto por agricultores como por Sindicatos y Asociaciones agrícolas y granjas oficiales, demuestran que la aplicación de 100 kilos de NITRATO DE CHILE en una hectárea sembrada de trigo, aumenta la producción en 400 kilos de grano, término medio, resultando a los precios actuales, tanto del trigo como del Nitrato, un beneficio neto de 100 pesetas por hectárea y por cada 100 kilos de Nitrato empleado.

El término medio de NITRATO DE SOSA DE CHILE que debe emplearse por hectárea de cereales de secano, es de 150 kilos y 250 en regadío. Puede repartirse a voleo sobre los sembrados y dejarle sin enterrar, pues es suficiente la humedad del suelo y el agua que proporcionan los rocios para que el NITRATO DE CHILE se disuelva y sea absorbido por la tierra primero y después por las raíces de las plantas; pero es mejor repartirlo en esta misma forma días antes ó el mismo día en que se dé la labor de arado ó arrajeque, para que el Nitrato quede cubierto con la tierra que la labor remueve y más en contacto con las raíces de los cereales.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

TERAPEUTICA NUEVA
PARA LA **BLENNORRAGIA**
INYECCIONES DE PERUSCABINO
Tubo sonda - FORMULA "N."
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA MATRIZ**
CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO
FORMULA "N."
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA**
PERUSCABINO
Tarro - FORMULA "D."
Preparados especiales
Laboratorio Cidal
(ORENSE) España

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.
Y PRINCIPALES FARMACIAS

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

GRAN CAFE DE ZARAGOZA
ATOCHA, 79. Todas las noches grandes conciertos por los notables profesores señores Balsa y Corvino.

Sociedad Hidroeléctrica Española
El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 26 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, principal, para someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1915.
Según el art. 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones tienen el carácter de socios, y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en las oficinas de la Sociedad en Madrid y Bilbao, en las del Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica Ibérica, Bailén, 7, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, admitiéndose estos depósitos hasta el 19 del actual.
Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta estarán a disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.
Madrid,

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 13 de febrero de 1915.

Sale el Sol á las 7,12.
Se pone á las 17,46.
Sale la Luna á las 12,26.
Se pone á las 3,32.

SANTORAL.—Domingo sexto después de Epifanía. Santos Agabo, profeta; Julián y Benigno, mártires; Gregorio II, Papa; Lucio y Esteban, confesores; Santas Fusca y Maura, mártires; Catalina de Riccis, virgen, y la Beata Juana de Balneo, viuda.

SAN GREGORIO, Papa.
El día 19 de mayo del año 715 fué elegido y consagrado Papa San Gregorio. Nació en Roma y obtuvo en su juventud las dignidades de tesorero y bibliotecario de la Iglesia romana.

En el año primero de su pontificado mandó misioneros á Germania.

Convocó un concilio contra los matrimonios ilícitos, y otro en el año 729 para combatir á los iconoclastas.

Contuvo con exquisito tino á las ciudades de Italia, en las que fermentaba la sublevación.

Finalmente, San Gregorio se granjeó la admiración de todos, y la Iglesia misma le venera como á uno de los más ilustres vicarios de Jesucristo, por su virtud, su celo y su sabiduría.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

GRAN MUNDO

Se ha concedido real licencia á la señorita Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de la duquesa de Almenara Alta, nieta de la duquesa viuda de Uceda y sobrina del duque de Osuna, para contraer matrimonio con D. Gabriel Squella, diputado á Cortes por Mahón. La boda se celebrará en la primavera.

También se ha concedido real licencia á la Srta. Carmen Bugallal y Rodríguez, hija de los condes de Bugallal, para contraer matrimonio con D. Manuel Fernández Barrón y Barrenechea.

El próximo viernes, 18 de febrero, se celebrará en la Princesa una interesante función á beneficio de los pobres que socorre el taller de Santa Victoria (Asociación de Santa Rita), á las cuatro.

S. A. la Infanta doña Isabel honrará el espectáculo con su asistencia.

El programa es el siguiente:

1.º Simfonía por el sexteto.
2.º Prólogo de D. Jacinto Benavente, escrito para esta fiesta por el glorioso literato y recitado por D. Rafael Sánchez-Guerra.

3.º La comedia en dos actos y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada *Al natural*, con arreglo al siguiente reparto:

La marquesa de Palmar, Srta. María Antuñano; Eufemia, Srta. Matilde F. de la Portilla; Pilar, Srta. Adelina de Vilchez; Anita, Srta. Teresa Hernández; Doña Olalla, señorita Manolita Pardo; Martina, Srta. Isabel Lamarca; Petra, Srta. Nieves Pavón; Joaquín, D. Juan Ignacio Luca de Tena; Don Demetrio, D. Rafael Sánchez-Guerra; Don Paco, D. Ramón López-Montenegro; El Marqués de San Severino, D. Fernando G. de Vinuesa; Vicente, D. Lisardo Turnes; Gasparón, D. Lisardo Turnes; un criado, D. Juan Ortueta.

4.º La moraleja cómica en dos actos y en prosa, original de D. Miguel Ramos Carrión, titulada *Mi cara mitad*, que tendrá el siguiente reparto:

Inés, Srta. Adelina de Vilchez; D. Na Asunción, Srta. María Antuñano; Julieta, señorita Felisa Zapatero; Telesfora, Srta. Manolita Pardo; una doncella, Srta. María Zapatero; Ricardo, D. Juan Ignacio Luca de Tena; Don Benigno, D. Ramón López-Montenegro; Portugete, D. Lisardo Turnes; Atanasio, don Rafael Sánchez-Guerra; un criado, D. Juan Ortueta.

5.º Canciones epigramáticas por la gentil y popularísima artista Amalia Isaura, acompañada al piano por el maestro Fúster.

Los aficionados y artistas que roman parte en la fiesta aseguran su éxito.

MADRIZZY.

TEATRO REAL

«MANON»

Cantó el divo, el ídolo de los aficionados al bel canto, que son legión, y el deleite de escuchar al maestro portentoso dejó en el auditorio dulzor de mieles.

El cartel de «No hay localidades» apareció orgulloso sobre las taquillas del teatro desde las últimas horas de la tarde, pregonando el interés del público en oír al caballero de Grioux y á la linda Manon, que anoche se presentaron en la escena del real coliseo.

Para describir el esplendor que anoche ofrecía la sala del Real, sería menester volcar sobre las cuartillas todos los adjetivos que califican la brillantez y la ponderación en superlativo.

La Familia Real enalteció con su augusta presencia el acontecimiento artístico.

En el público, la expectación estaba en las lindes de la ansiedad.

Manon—no hablamos de la famosa novela—encuentra siempre al público propicio para la emoción y el aplauso. La música del insigne maestro francés, tan apropiada al ambiente de la época y á los caracteres de los personajes, pinta los episodios de la vida de amor

de éstos con buen gusto aristocrático, con emoción hondísima una veces y frivolidad elegante otras; pero siempre con encanto para quien escucha.

Es muy difícil hallar dos artistas que completen en sí las cualidades que constituyen la característica de los dos principales personajes de este delicioso poema de amor, como Genoveva Vix, exquisita de expresión, ligera, ácida, encantadora de gesto y de figura, y José Anselmi, maestro incomparable en la dicción, portentoso en comunicar al oyente la emoción que invade al caballero de Grioux en algunos pasajes de la obra.

En el primer acto, en el dúo, la señorita Vix y Anselmi lograron el primer efusivo aplauso del público—la linda Manon había ya escuchado nutrida salva de palmadas al final de la romanza, y Anselmi, cuando pisó la escena.—Después, en el segundo acto, en el sueño, esa encantadora página, Anselmi, el maestro maravilloso, encantó al auditorio, que escuchaba á su tenor predilecto con devoción artística, que se tradujo al final en ovación delirante. Anselmi no repitió el sueño, aunque fueron muchos los entusiastas requerimientos que se le hicieron para ello. Lo cierto es que lo cantó de modo inimitable, asombroso.

En el intermedio del segundo al tercer acto la señorita Vix y el Sr. Anselmi tuvieron el honor de ser recibidos por SS. MM., permaneciendo en el palco real algunos minutos.

El tercer acto fué un gran triunfo para la señorita Vix, encantadora de expresión, de voz y dominio escénico. Al final de la gavota, que cantó deliciosamente, fué objeto de una cariñosa ovación.

En la escena que tiene por lugar de acción San Sulpicio, Anselmi volvió á ser objeto de clamorosas manifestaciones de entusiasmo en la conocida romanza y en el dúo con la señorita Vix, admirable ésta como actriz y como cantante.

En este pasaje de la ópera ambos artistas obtuvieron un gran éxito, que subrayó la concurrencia con ovaciones formidables.

El dúo final también entusiasmó en la concurrencia, que aplaudió sin reservas á la señorita Vix y Anselmi.

Al terminar la ópera, como había acontecido al final de cada acto, se levantó varias veces el telón en honor de ambos artistas y de los que con ellos compartían el gran éxito de Manon interpretando los demás personajes principales de la obra.

La señorita Vix vistió *toilettes* muy elegantes.

Torres de Luna, en el conde de Grioux, prestó relieve, con su arte sobrio y ajustado siempre, al personaje episódico. Dijo muy bien la romanza del tercer acto, y en el resto de su intervención se mostró el notable artista que siempre merece el aplauso del público.

Lescout, el señor Del Pozo, fué anoche celebradísimo. El distinguido artista merece la sanción favorable que el auditorio dió á su labor.

Los Sres. Cortés, Baldassari y demás intérpretes de Manon, muy discretos.

El acto tercero, muy bien puesto.

La orquesta, que dirigió con su habitual competencia el maestro Villa, fué muy aplaudida en el preludio del tercer acto.

En suma, una noche de gala para el teatro Real.

R. DE C.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrlo. Tel. 59.

La Beneficencia y la mendicidad

Son tantos los trámites, detalles y requisitos necesarios para completar el expediente de cada uno de los muchachos recogidos que desean ir voluntarios á Melilla, que hasta hoy no se ha terminado el primero de ellos, que está ya completo, incluso con la fotografía del interesado, que también debe figurar en el expediente.

El gobernador ha tenido que llamar á algunos alcaldes de barrio para indicarles la necesidad de que faciliten, lo más brevemente posible, los volantes necesarios para los muchachos.

«Los expedientes restantes se terminarán con mayor rapidez; pero todo esto—dice el gobernador—demuestra la necesidad de una disposición especial para casos y situaciones como los presentes; pues claro es que los jóvenes que andan abandonados—voluntaria u obligadamente—por esas calles de Dios, no suelen llevar consigo árbol genealógico.»

También ha recibido el conde de Sagasta contestación del Sr. Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de Colonización Interior, á la petición que le hizo de algunas plazas en las colonias constituidas ó en formación, para los jóvenes recogidos. Desdichadamente la contestación no ha sido satisfactoria; pues según el Sr. Arias de Miranda, la ley no permite dar colocación á los referidos muchachos.

En cambio, la Casa Soto y Aznar, de Bilbao, ha enviado á Madrid un apoderado y un capataz de las minas, los cuales han estado en el campamento de desinfección viendo á los jóvenes que pueden emplearse en trabajos mineros, y mañana lunes llevarán á algunos para ocuparlos en aquellos trabajos. El gobernador ha agradecido mucho esta conducta plausible de los Sres. Soto y Aznar.

El señor conde de Sagasta ha recibido para las obras de ampliación del Hospital Provincial las cantidades siguientes: de los señores E. Sainz é hijos, banqueros, 500 pesetas; de La Florencia, Sociedad de expendedores de frutas y hortalizas, establecidos, 50; el Banco Matritense, 10, y de un señor que no quiere dar su nombre y que figura con la letra F, 175 pesetas.

DOS CONFERENCIAS

EN LA REAL ACADEMIA

DE JURISPRUDENCIA

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia interesantísima el ex subsecretario del ministerio de Estado D. Manuel González Hontoria.

Es el Sr. Hontoria diplomático de grandes prestigios, cuya voz, en asuntos de orden internacional, fué oída siempre con profundo respeto.

No es extraño, pues, que acudieran á conocer su pensamiento, en materia de tanta trascendencia, que hoy día, por las circunstancias actuales, atrae el pensamiento y la atención de los más insignes patriotas, personas de tanta significación como el propio Presidente del Consejo de Ministros, y los señores García Prieto, Sánchez de Toca, marqués de Lema, Navarro Reverter, marqués de Figueroa, general Concas, Cortezo, Azcarate, Ailendesalazar, conde de la Mortera, vizconde de Eza y otras muchas personas conocidas.

El Sr. González Hontoria trató de varios puntos de interés supremo en los momentos presentes de la patria española, y no fué el profundo conocimiento de la materia que trataba lo que más sorprendió á los que le escuchaban, sino el absoluto apartamiento que hizo el conferenciante de toda pasión, de todo linaje de intereses políticos ó de simpatías en punto á política internacional, para exponer el resultado de sus estudios y su criterio respecto del tema que desarrolló.

Se dividió la conferencia del Sr. González Hontoria en tres partes: una de ellas, que pudéramos llamar de estudio de la situación colonial de España; otra referente al protectorado de Marruecos, y la última á la posición de España con relación á los temas lanzados con motivo del conflicto internacional: Portugal y Gibraltar.

Habló el Sr. González Hontoria de nuestras posesiones en Fernando Poo, Annobon, Corisco y Guinea, después de haberse referido, en líneas generales, á la conducta que España y sus directores deben seguir para afirmar su poder y hacer respetar su fuerza entre las naciones europeas.

Nuestras posesiones de África no tienen para el Sr. González Hontoria un valor tan considerable, ni están tan ligadas á la historia y á los intereses de la patria, que no pueda admitirse alguna transacción ó especulación sobre ellas. Si España considera que Fernando Poo, Corisco, Annobon y la Guinea son territorios que puedan ofrecer un presente poco oneroso, ó en todo caso un porvenir de esperanza—y entre las palabras del conferenciante se advertía un criterio contrario,—debe conservarlas; de lo contrario, franca y patrióticamente debe decirse la verdad y quedar en situación de admitir ofrecimientos de acuerdo con nuestros intereses.

No podían ser hechos estos ofrecimientos á base de territorio de las islas de Cabo Verde? No es la primera vez que se trata de este asunto—dijo el orador.

Otro caso muy distinto es el de las islas Canarias, que forman parte de la nacionalidad española, y que deben defenderse y conservarse á todo trance, incluso llegando á la incautación del territorio marroquí situado entre Cabo Juby y Mogador, única parte del Globo, por cierto, no ocupada por nación alguna.

Esta costa africana representaría en nuestras manos una protección indudable al archipiélago canario; aparte de esto, nuestro territorio de Río de Oro merece mayor atención de la que se le dedica, y España debe fijar su mirada en esta lejana parte del territorio africano.

Refiriéndose después á nuestro protectorado en Marruecos, lo consideró el Sr. González Hontoria como puramente nominal, á nada nos compromete ni nada nos beneficia, y considera á Tánger como una de las más legítimas aspiraciones españolas. Su reintegración á nuestras zonas—dijo—es el más justificado de los anhelos nacionales.

Respecto de Portugal y Gibraltar dijo el Sr. González Hontoria que estos dos nombres han vuelto á sonar en España, á la hora presente, por el mismo fenómeno que trastruca y cambia el orden todo de las cosas en esta guerra, pues tratándose de ideales irrealizables en los horizontes que la realidad nos brinda, no se logra, al agitar tales banderas, sino despertar recelos y suspicacias en pueblos con los cuales debemos vivir en perfecta armonía. España y Portugal deben vivir como hermanos que tienen confundidos sus intereses.

(Grandes aplausos acogieron estas palabras, siendo el primero en iniciarlos el Presidente del Consejo de ministros.)

Terminó diciendo que no hablaría de procedimientos ni de caminos para llegar á convenios ó amistades futuras en el orden internacional, pues sólo se proponía tratar de los fines á que, según su criterio, debe tender España; alianzas, armamentos, reformas en la carrera consular, todos son puntos que los Gobiernos deben estudiar y resolver.

El conferenciante fué muy felicitado por todos los concurrentes.

M.

EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

El ilustrado oficial del ejército peruano don Rodrigo de Zárate, que cursa en nuestra Escuela Superior de Guerra las asignaturas del segundo año, ha pronunciado en el salón de actos de esta culta Sociedad una brillantísima é interesante conferencia sobre «Los ejércitos sudamericanos».

Con una facilidad de palabra verdaderamente maravillosa relató diestramente el sabio capitán todo el proceso de la creación y modifi-

caciones de los ejércitos de los países de la América del Sur, desde que San Martín y Bolívar cimentaron la independencia de aquellos territorios hasta nuestros días.

Con atinadas observaciones marcó las diferencias entre los Estados en que el militarismo hizo presa primero y crisis después, y aquellos otros en los que la organización marcial siguió su legítima ruta de progreso.

Habló de las misiones militares alemanas y francesas y de la diversa forma de llevar á cabo su objetivo, dándoles á aquellas carácter meramente nacional y reduciendo éstas á los moldes europeos; pero desatendiendo ambas la idiosincrasia de los países en que llevaban á término su misión.

A grandes rasgos explicó la organización militar de cada República sudamericana.

Para la madre España tuvo el elocuente orador frases de sincero cariño en párrafos que merecieron generales y nutridos aplausos del selecto auditorio.

Terminó el oficial peruano su notable peroración diciendo que, como las industrias militares sudamericanas son embrionarias, y el actual conflicto europeo impide que adquieran, como anteriormente, sus pertrechos de guerra en Francia y Alemania, debe España aprovechar la oportunidad de adquirir aquel mercado para sus producciones marciales.

En su párrafo final acentuó el conferenciante el afecto que debe ligar á España con las que fueron sus florecientes colonias, y la concurrencia, que era numerosísima, figurando en ella los generales López Torrens, Barraquer, Aranz, Orozco, Sáenz de Buruaga, Fontán, Aranz, Lambea y Moragas, el agregado militar alemán y muchos jefes y oficiales, aplaudió con entusiasmo la labor del Sr. Zárate, que fué felicísimo.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior á la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Funeral por el conde de Peñalver

En la iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado ayer mañana un funeral en sufragio por el alma del ilustre ex alcalde de Madrid, conde de Peñalver.

Presidieron el duelo el Presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez; el hermano del finado, D. Enrique de Peñalver; el ahijado, don Luis Areces, y el Sr. Méndez de Vigo.

Asistió á la ceremonia numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban los marqueses de Valdeherrazo y Ferrera, el conde de Cerrajería y los Sres. Ortuño y Bermúdez de Castro.

También asistieron todos los profesores de la Banda Municipal, con su director, el maestro Villa, rindiendo un homenaje al inolvidable alcalde, á quien se debió la iniciativa de crear aquella entidad musical, que tantos éxitos ha alcanzado.

Los parientes del conde de Peñalver recibieron nuevas manifestaciones de pésame.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Hoy 13 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

Comisión mixta.

Nómbrese oficial mayor, interino, ante la Comisión mixta de Oviedo, al comandante de Infantería D. Luis Español.

Retiros.

Se les concedió el retiro del servicio á los coroneles de Infantería D. Francisco Pavia y D. Francisco Gabarreta.

Licencia.

Concediéronse dos meses de licencia para el Extranjero al coronel de Inválidos D. Antonio Alfau.

Reemplaza.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. Enrique Montesinos.

Cruces.

Se concedieron cruces blancas del Mérito Militar al farmacéutico mayor D. Angel Vega, y al capitán de Caballería D. Jesús Varela, con pasador de Industria.

—Idem al primer teniente de Carabineros D. Enrique López Martínez, capitán de Caballería D. Antonio García Benítez y el de Ingenieros D. Alfredo Marguerie, con el pasador del Profesorado.

—Idem sin pasador, al capitán de Caballería D. Juan Díaz Caucho.

ASUNTOS DE MARINA

Retiro.

Causa baja en la Armada, por retiro, el auxiliar de Oficinas D. Ricardo Garza.

Comisión.

Se dispuso que el fiscal de la Escuadra D. Manuel Augusto Asensio, se traslade á Ferrol para asistir á unos Consejos de guerra.

Ayudante.

Nómbrese ayudante secretario del comandante general de la Escuadra al teniente de navío D. Francisco Rapallo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

CASA REAL

En honor y despedida del Príncipe Leopoldo de Battenberg, hubo anteanoche en Palacio comida de familia en el salón de Tapices, tocando durante la misma, en vez de la música de Alarbarderos, el sexteto-Boldi.

Los concurrentes á la fiesta íntima que siguió á la comida eran unos 30, incluyendo las Personas Reales, y los invitados fueron los jefes superiores de Palacio con sus señoras y muy contadas personas más.

A las doce se sirvió la cena.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg salió anoche en el expreso para París.

La Corte vistió de media gala por el santo de S. A. la Infanta doña Eulalia.

Sueño

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La tramitación de causas.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han dado instrucciones á los presidentes de las Audiencias, encargándoles que cuiden de que en éstas y en los Juzgados se tramiten los sumarios con toda rapidez con las garantías establecidas por el procedimiento, principalmente aquellos sumarios que se haya decretado la prisión provisional, con el fin de evitar que esta prisión exceda á la pena que deba imponerse por el delito perseguido, cosa siempre muy lamentable y extremadamente sensible cuando en la causa recae una sentencia absolutoria.

Con el fin de conocer al detalle la regularidad con que se efectúa el servicio, pide el ministerio que en los cinco primeros días de cada trimestre se le remitan los datos siguientes:

- 1.º Número de causas ingresadas y despachadas por la Audiencia en el trimestre.
- 2.º Número de causas pendientes de despacho en la Audiencia.
- 3.º Sumarios ingresados en cada Juzgado durante el mismo trimestre.
- 4.º Número de sumarios pendientes en cada Juzgado.
- 5.º Número de sumarios detenidos en la Audiencia y en los Juzgados.
- 6.º Número de sumarios que existan en los Juzgados con más de dos meses de duración.
- 7.º Número de sumarios que existan en la Audiencia con más de tres meses de duración á contar del día en que se recibieron en la misma; y
- 8.º Número de juicios orales suspendidos en el trimestre.

Los presidentes de las Audiencias quedan encargados de depurar minuciosamente la exactitud de los datos que se envíen, y deberán á este propósito advertir á sus subalternos la responsabilidad que por negligencia contraen no suministrando datos que respondan á la realidad.

Acercas de la extraordinaria facilidad con que se acuerda la suspensión de vistas llama la atención de los presidentes el ministerio por la perturbación que esto introduce en el ordenado funcionamiento de la Administración de Justicia.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y habiéndose dado cuenta por el secretario, Sr. Muñiz, de varias reales órdenes interesantes informes sobre deslinde de vías pecuarias, reclamaciones para adquisición del sulfato de cobre y azufre y atribuciones de los Consejos provinciales en la inversión de fondos procedentes de repartimiento sobre la riqueza rústica y de ganadería y de las consignaciones en los presupuestos de las Diputaciones, se ocupó la Comisión de los distintos y numerosos informes de Corporaciones y entidades acerca del anteproyecto de ley de construcción de obras para abastecimiento y protección de aguas potables, que previa discusión en la próxima reunión del Consejo en pleno, ha de elevarse al ministro de Fomento para la presentación del correspondiente proyecto de ley.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los cursos Montessori.

El ministro de Instrucción pública ha dirigido los siguientes telegramas:

«Al rector de la Universidad de Barcelona:

Queda V. E. autorizado para dar los permisos ó licencias solicitados, al profesorado de esa demarcación universitaria, de modo que puedan asistir al curso ó lecciones de la Sra. Montessori.

«Así lo comunico al senador Sr. Rahola.»

«Al senador D. Federico Rahola y demás firmantes:

El decreto ordenando permanecer durante curso cada profesor en su cátedra ó escuela pareció responder constantes reclamaciones opinión; las excepciones son claras; pero yo acepto la responsabilidad de añadir una más, accediendo á lo que representaciones de tan alta significación en la vida pública española y con fines generosos de cultura, considero indispensables.

Autorizo al rector para cuanto sea necesario, limitando tal autorización, naturalmente, á las peticiones formuladas en el territorio universitario.

Amigoy compañero de todos ustedes, tengo el honor de saludarles con toda cordialidad.»

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones decía a medio día a los periodistas que no había más cuestión que la que se refiere a los depósitos comerciales, y que está entregada al ministro de Hacienda.

No quiso decir nada sobre ello, e insistió nuevamente en sus lamentaciones de que haya sido lanzada a la publicidad.

Del encasillado electoral, decía el señor conde de Romanones que aunque se hable de estar casi ultimado, bien puede decirse que no lo estará hasta después de disueltas las futuras Cortes, como lo demuestra el hecho de que, siendo ya poder el partido liberal, se hayan verificado elecciones parciales, en las que el encasillado hecho por el Gobierno saliente fué por aquí respetado.

Les ocurrirá a algunos candidatos lo que ha sucedido con aspirantes a gobernadores, y es que así como estos últimos tendrán puestos en futuras combinaciones que se hagan, aquellos también figurarán encasillados para elecciones parciales, que, con posterioridad a las generales, tendrán que convocarse para proveer las vacantes que se produzcan.

Confirmando el Sr. Urzaiz ayer que anteaer tarde le visitó el alcalde de Barcelona, acompañado de D. Juan Rosell y del director de Comercio, para tratar de lo referente al depósito comercial solicitado para Barcelona.

Continúa el ministro recibiendo telegramas de felicitación por su real orden referente al azúcar, figurando entre ellos uno de un labrador de Tauste, diciéndole que los azucareiros visitan casa por casa ofreciendo cuarenta y cinco pesetas por tonelada de remolacha, ó sea diez pesetas más que en el año anterior.

El ministro de la Gobernación ha celebrado ayer mañana una extensa conferencia con el alcalde de Barcelona respecto a todos los problemas de interés para aquella población.

También habló, como jefe el Sr. Collaso de los liberales de Barcelona, sobre el problema electoral en sus distintos distritos.

En Sevilla ha tenido un mitin la Sociedad de corchotaponeros, acordando solicitar del Gobierno influya cerca de las Compañías navieras para que, facilitando barcos y rebajando los fletes, hagan posible la exportación de las manufacturas de corcho.

En Barcelona, la huelga de albañiles de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante continúa en igual estado.

El ministro de la Guerra ha informado minuciosamente al conde de Romanones del asunto referente a los obreros de Trubia.

Se trata de que al reorganizar la fábrica para imprimir mayor actividad a la fabricación, no habiendo pensiones para los obreros ancianos, en lugar de despedirlos se les señale el sueldo de tres pesetas, sueldo equivalente a una jubilación.

Según recibíendose en la Presidencia del Consejo telegramas contra el propósito de crear el depósito franco en Barcelona, argumentando algunos en un sentido totalmente opuesto a lo que será el depósito franco.

El gobernador de Barcelona comunica que se ha iniciado otra huelga en la colonia de Gelabart, término de Manresa.

Se teme que las mujeres hagan causa común con los huelguistas.

El gobernador de Palencia dice que, a causa de una gran nevada, está interrumpida la línea de La Robla.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, respecto a las candidaturas electorales que publican algunos colegas, que no eran exactas, pues si bien hay algunos nombres que son los designados para luchar como ministros; otros no, y en varios distritos todavía no están designados los candidatos.

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron anoche los señores ministros de Estado y Fomento y alcalde de Barcelona.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena de enero se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos: Cesantías.—D. Gabino Bugallá y Araujo, 10.000; D. Luis Espada y Guntin, 7.500.

1.250; doña Consuelo Zaura y Milans, 550; doña Francisca Zubizarreta y Laso, 1.425. Importan las pensiones del Montepío, pesetas 14.141,66.

Mesadas de supervivencia.—Doña Amalia Novella Orón, 152,08; doña Polonia Velasco Porta, 208,32; doña Encarnación Reguero Pariente, 166,66; doña Segunda Pérez, 208,32; doña Eustaquia Álvarez Álvarez, 121,60; doña Benedita Herráez Sáez, 229,16; doña Encarnación Codina Berges, 182,60; doña Josefa Muñoz Buendía, 121,66; doña Ramona Pardo Amado, 167,28; doña María Coria Correa, 136,88; doña Angela Mesa Roldán, 182,60; doña María Vicenta Fla Sueiras, 166,66; doña Rafaela Arenas y León, 250; doña Aniceta Ocaña del Olmo, 167,28; doña Concepción Puig Estebanell, 166,66; doña Dolores Iglesias e Iglesias, 208,32; doña Emilia Bruna Bert, 166,66; doña Inés María Borreguero, 121,66; doña Filomena Sánchez Soto, 166,66; doña María Bello Gómez, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 3.412,78. Limosnas de Almadén.—Doña Josefa Omedo y García, 182,50; doña Alfonso Vélez Molinero, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 365. Resumen. Importan las cesantías, 17.500 pesetas. Idem las jubilaciones, 51.850. Idem las pensiones del Tesoro, 1.875. Idem las de Montepío, 14.141,66. Idem las mesadas de supervivencia, 3.412,78. Idem las limosnas de Almadén, 365. Total, 89.144,44 pesetas.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, última representación del drama en tres actos, en verso, original de D. Francisco Villaspesa, titulado La leona de Castilla, y el juguete cómico La casa de los cirujanos.

El lunes 14, séptimo de estrenos, a las nueve y media de la noche, se verificará, según tenemos anunciado, el estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armijo.

La segunda representación de Campo de armijo se verificará el martes 15, a las seis de la tarde.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, con los siguientes programas: primera, a las cuatro (doble), Maruxa (dos actos); segunda, a las seis y cuarto (especial), Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga y El patio de los Naranjos; tercera, a las diez y cuarto (sencilla), Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga, y cuarta, a las once y tres cuartos (sencilla), El patio de los Naranjos.

El lunes, a las seis de la tarde (sencilla), por primera vez, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga, y a las siete y cuarto (sencilla), El barbero de Sevilla, por Clarita Panach.

Próximamente, La Cenicienta, ópera en tres actos del maestro Jossini, libretto de J. Ferruti, arreglado a la escena española por los Sres. Perrin y Palacios y maestro Jiménez.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: primera, a las cuatro, Alma de Dios ó Ideal Recuerdo; segunda, a las seis (especial), La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores, y la tercera, a las diez y cuarto de la noche, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias y Alma de Dios.

El martes 15 se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, de Antonio Fernández Lepina y Ricardo González del Toro, titulado El valiente capitán.

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez y cuarto, El amigo Teddy, a precios de sección doble.

El próximo viernes, por la tarde, se estrenará la comedia en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada Lolita Tenorio, en la que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía.

Prte.—Como anunciamos en el número de ayer, anoche reanunció en este teatro la genial artista señorita enciclopédica Alba Tiberio, con toda su gran compañía. Alba Tiberio ejecuta nuevos y originales trabajos artísticos y científicos, de su extenso repertorio, obteniendo grandes ovaciones y teniendo que repetir casi todos los números.

Castellón Tiberio, que hará hoy en las dos funciones el sensacional ejercicio, de juego muscular, de detener con los brazos cuatro caballos en marcha, repitió anoche el formidable ejercicio de partir una piedra sobre el pecho de 500 kilos.

También obtuvieron un éxito franco los tres números de variedades que debutaron anoche, y especialmente Laura, la bella y gentil cancionista, que posee una gran voz y es una espléndida figura de mujer. La noche de ayer fué de gran triunfo, y especialmente para la gran artista enciclopédica Alba Tiberio.

Hoy se despide del público madrileño, por haber cumplido la fecha de su contrato, con dos grandes funciones, cuyos programas, completamente variados, son atrayentes y originales. Los precios, como de costumbre, son popularísimos.

Según nuestras noticias, esta gran compañía, después de una tournée por algunas provincias de España, a las que va contratada en muy buenas condiciones, regresará a Madrid para dar nuevas funciones.

NOTICIAS GENERALES

La distribución de bonos de calzado para los niños pobres de las escuelas nacionales entre los maestros que lo han solicitado, se verificará hoy domingo 13, a las tres en punto de la tarde, en el paraninfo de la Universidad Central.

El acto será público y presidido por el excelentísimo señor delegado regio de Primera enseñanza, quedando invitadas por este anuncio todas las Corporaciones, Sociedades y particulares que han contribuido a la suscripción para el Niño Descalzo.

Hoy domingo 13, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, disertará el catedrático de la Facultad de San Carlos D. Rafael Forn, con el tema «La higiene de las viviendas obreras».

La entrada es pública. No hay tos que se resista al Jarabe Orive. El que usa a diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Su Majestad el Rey, que no se sustrae a nada que representa protección al menesteroso, ha prestado su soberano apoyo al concejal por Chamberí, Sr. Ruiz Salinas, suscribiendo cien pesetas a los fines ya conocidos de nuestros lectores.

La Comisión se propone retirar las listas, en las que figuran muchos y prestigiosos nombres, el día 20 del mes corriente, y entregar al alcalde presidente la cantidad recaudada, cuya inversión se hará previa consulta con el mismo, de acuerdo con el fin que inspiró esta suscripción y el carácter general que ha adquirido.

Según El Siglo Médico, lo variable de la temperatura en esta semana, en que ha habido días de crudo invierno, ha sido causa del aumento de catarros bronquiales, de traqueobronquitis, de anginas faringéas y tonsilares, de pleuresias y hasta de algunas pleuroneumonías.

Los enfermos del corazón y de los pulmones han experimentado agravaciones en su estado. También han sido frecuentes los ataques reumáticos en sus múltiples formas.

Los padecimientos cerebrales, especialmente las hemorragias, han dado algún contingente a la mortalidad. En los niños y en los adultos no revacunados ha habido numerosos casos de viruela, que ha ocasionado en el mes anterior 30 defunciones.

Igualmente se presentan casos de sarampión, escarlatina y algunos de difteria.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos. El día 14 del actual se celebrará un funeral, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, por el alma de doña Isabel González Cabeza, viuda de Horma, que falleció el día 28 de enero pasado.

A sus hijos y demás familia reiteramos nuestro pésame por tan triste motivo. Ayer hizo años que falleció el inspirado poeta D. Ramón de Campoamor y Camposorio, en cuya memoria y en la de su esposa doña Guillermina O'Gorman se han celebrado varias misas en diferentes iglesias de Madrid y provincias.

Hoy 13, a las cinco y media de la tarde, con asistencia de D. Antonio Maura, se celebrará la inauguración del Centro Instructivo Maurista del distrito de la Universidad (Glorieta de Quevedo, 5).

Curso gratuito.—Desde el día 20 del corriente al 5 del próximo dará el doctor Verdes Montenegro un curso de «Diagnóstico de las afecciones del corazón» para médicos y alumnos del último año de Medicina, utilizando el material científico del Instituto Rubio y de la Encarnación.

Las lecciones serán a las siete de la tarde. Los que deseen inscribirse pueden hacerlo enviando su tarjeta a la calle de Goya, número 40.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El consúl de España en la Habana participa la defunción de los súbditos españoles: Manuel Añás, ocurrida el 17 de septiembre último; era natural de Instinción (Almería), casado con Bernarda García.

Marcos Luis y Martínez, natural de Santa Cruz de Tenerife, de cuarenta y seis años, soltero, hijo de Francisco y Catalina, y cuya defunción ocurrió el 25 de julio último.

MADRID.---Industriales y Comerciantes prestigiosos

Administración de Lotería núm. 2

La suerte ha dado en proteger a esta Administración de Lotería, y en todas las jugadas concede a la misma considerables sumas en premios. Las 250.000 pesetas que pagó la Casa en abril de 1914, las 60.000 en agosto del 1915, justifican lo dicho: que los aficionados de Madrid y provincia deben anotar, para jugar en esta afortunada Administración, que regenta la señora doña Venancia Aspe.

Peluquería artística de la Real Casa

D. Felipe Pérez es su dueño. Competentísimo en el arte de peinar a las damas, lo más aristocrático de Madrid concurre a su elegante salón, en donde las últimas creaciones del peinado tienen allí fiel emulación.

La Peluquería Artística posee una inmensa variedad en postizos fantasía y bisoños para caballero. En su nueva sección de perfumería y artículos de tocador encontrarán las señoras los perfumes más finos y los objetos más chic, que trae de las fábricas de más renombre entre el mundo elegante.

«La Nueva España»

Esta Casa, propiedad del industrial D. Benito Prieto, está dedicada a la venta de carnes, terneras, embutidos finos y jamones; en distintas secciones se despachan cada uno de los artículos. Así, en parte separada, y con el aseo peculiar de la Casa, se expenden las carnes de vacas y terneras; en otro, los embutidos de los puntos de más renombre y los especiales jamones de Avilés, y por último, en otro, los huevos de Castilla, con patente de frescos.

El negocio del Sr. Prieto ha sido consolidado por el propio cliente, que no deja de comprar en esta Casa, convencido de la especialidad de los artículos que se venden en La Nueva España.

JOSE POTENCIANO

La Casa Potenciano, dedicada a la horticultura, jardinería y venta de flores, es donde la aristocracia madrileña hace estas compras. Sus Majestades los Reyes y Sus Altezas los Príncipes y demás Personas Reales y nobiliarias encomiendan a Potenciano los artísticos ramos y «corbelles» para el adorno de mesas y regalos.

Las más bonitas flores, y las plantas de salón más lindas que adornan habitaciones para «soirées» ó recepciones, son de la Casa Potenciano. El jardín que posee en la Glorieta del Cisne es demostración exacta de la variedad de flores y árboles frutales que tiene esta Casa a disposición de su exquisita clientela.

NUESTRO FOLLETIN

Habiendo terminado la publicación de la sensacional novela de Enrique Demesse MIETTE que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, sin duda, obtendrá un verdadero éxito de interés y emoción.

Nos referimos a la bellísima obra de Xavier de Montepin La Casa de Salud

La inmensa y merecidísima fama de maestro de la novela que alcanzara Xavier de Montepin es debida en gran parte a La Casa de Salud

Trátase de una narración admirable, pródiga en inesperados episodios, en caracteres singulares, descritos con vigor asombroso, en capítulos de los que subyugan al lector, que los sigue anhelante, olvidado de todo, encadenado por el interés soberano de la trama.

Mundo eclesiástico

El obispo de Plasencia, doctor D. Angel Reguera y López, ha dirigido un notable documento de presentación a sus diócesanos, en el que abundan notables pensamientos filosóficos, que demuestran una vez más las virtudes y condiciones intelectuales que adornan al ilustre obispo de Plasencia.

El prelado de Almería ha determinado conferir órdenes sagrados en los días 17 y 18 del próximo mes de marzo, y segunda semana de Cuaresma.

Los aspirantes a recibirlas presentarán en la secretaría de Cámara las solicitudes y documentación hasta el 17 del corriente.

El Sínodo se celebrará el 24 del corriente, y el 30 de marzo comenzarán, al anochecer, los ejercicios espirituales.

—El prelado de Almería ha determinado conferir órdenes sagrados en los días 17 y 18 del próximo mes de marzo, y segunda semana de Cuaresma.

TINTORERIA MODERNA

Las condiciones especiales de esta industria, que tiene los talleres en la calle de Olid, número 3, con las demás modernas maquinarias para toda clase de trabajos de tintorería y «quita-manchas» en lanas, sedas y todos los tejidos, ha dado tal perfección a los mismos, que no es posible apercibirse de tales reformas en los géneros, y que, aun estando en bastante uso, quedan en condiciones muy perfectas después de tintados.

Don Estanislao García, dueño de esta industria, ha establecido cuatro bonitas tiendas: una en esta calle de Fernando VI, 31; otra en la de Magdalena, 11, y otra en la Costanilla de los Angeles, 12, y Olid, 6, dedicadas a recibir y entregar los encargos de esta Casa, de indiscutible importancia para el público de Madrid, por su perfección, formalidad y relativa economía. Inútil es decir que para cualquiera de los expresados servicios debe acudir el público a los citados establecimientos.

«NUEVO ESTILO»

Así se titula la hermosa Exposición de muebles establecida en esta calle de Fernando VI, núm. 12. En ella hemos visto la variedad que hay en lujosos muebles y muy especialmente en los de oficina, que la Casa trabaja con producción, y en su mayoría a estilo americano.

La fábrica, situada en la calle de San Oropio, 7, es una garantía en la construcción por sus modernísimas maquinarias, que terminan el mueble con verdadera solidez, dentro del gusto artístico que requieren estas obras.

Recomendamos, pues, al «NUEVO ESTILO» como fábrica de muebles y especialmente en los de oficina estilo americano.

CASA ARNAL

La Casa Arnal, surtidísima en relojes de todas clases y de las marcas más acreditadas, ha sabido en sus ventas al detall ponerse al nivel de las más importantes.

Su variedad en los relojes de pared, sobremesas y reguladores, y especialmente un gran surtido en relojes de pulsera de última novedad, de las formas más modernas, así como la inmensa variedad en relojes de bolsillo, de marcas tan conocidas, como son los Longines, Waltham, Omega, Roskopf y otras, han dado al Sr. Arnal el resultado que se proponía, llevando al ánimo de su clientela el que en su casa hay de todo lo referente a este ramo de comercio.

Su especial taller de composuras, con garantía de un año, y los abonos para la conservación y cuerda de relojes a domicilio, han sido asimismo base de su justip renombre.

La Casa ha ampliado el negocio en el ramo de platería y bisutería, donde existen infinidad de objetos de adorno y para regalos a precios económicos.

Remitimos a nuestros lectores a la Casa de Arnal, Fernando VI, 10, y comprobarán nuestros asertos.

vas a la constitución de las Juntas nombradas para la obra de la Consagración de Hogares al Divino Corazón, en 20 de julio de 1915 y en 10 de enero del año actual; pero mediante reciente disposición, quedan fundidas ambas Juntas de referencia en una sola y único secretariado central para la consagración de las familias al Corazón Divino, Junta que pertenece como sección a la Federación Nacional de Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón de Jesús, cuyo director general es el reverendo padre Oliver, y presidenta general la marquesa de Unzá del Valle.

He aquí cómo ha quedado constituida la Junta: Director, reverendo padre Calasanz Baradat, de los Sagrados Corazones; presidenta, duquesa de la Conquista; vicepresidentes, doña María Teresa Álvarez Capra y doña Isabel Bello de Lamarca; secretaria, doña Dolores Jordana; vicesecretaria, Srta. Asunción G. Lovgoran; tesorera, doña María Pedrosa; vicesesora, doña Josefina Maisonnave, y vocales, señoras marquesas de Echandía, doña Elisa Pérez, doña Josefa Jiménez de González, doña María Povi y doña Julia de Lamprea.

El tenor Marconi ha muerto

El gran maestro del arte lírico, que un tiempo fué ídolo del público madrileño, e incomparable Raul de «Los Hugonotes», ha muerto en Roma.

El nombre del «divo» Francisco Marconi renovará en muchos abonados del teatro Real el recuerdo de días de esplendor en este coliseo.

El primer teatro en que actuó Marconi fué en nuestro teatro Real. El gran Tamberluch le protegió y le hizo cantar en Madrid. Pasaron los años, y el nombre de Marconi se vio enaltecido por la fama. Volvió a Madrid, y no ocultó a sus íntimos la emoción que le producía cantar de nuevo, ya famoso, ante el mismo público que le había acogido benévolamente cuando diró los primeros pasos de su gloriosa carrera.

Marconi ha muerto cuando iba a cumplir sesenta y cuatro años. Deja una gran fortuna.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 11', and 'Día 13'. It lists various financial instruments like 'Serio F de 25.000 pias. nominales' and their values on two consecutive days.

BOLSA DE BILBAO. Table listing market prices for 'Altos Hornos', 'Resinas', and 'Explosivos'.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto de la Banda Municipal ejecutará en el teatro Español el martes 15, a las cinco de la tarde:

- 1. Obertura de La flauta mágica, Mozart.
2. Septimino, Beethoven.
a) Adagio. Allegro con brlo.
b) Andante con variaciones.
c) Scherzo.
d) Andante con moto alla marcia. Presto.

BIBLIOGRAFIA

Mi prima Marta (novela), por Andrés Guilmán. Muñecas perversas (cuentos), por Germán Gómez de la Mata.
Las líneas que siguen están dedicadas a tres escritores nuevos: Andrés Guilmán y Germán Gómez de la Mata. He dicho nuevos, y mejor sería decir jóvenes, pues juventud en la experiencia sentimental y en la creación estética, juventud tierna y atónita, es la única novedad de uno y otro escritor.

pluralidad de las formas quebrantadas por los creadores insuficientes. Cualquiera de sus obras, aun aquellas que son semejantes a un caos, cuentan la gloria de un creador. Pero los demás escritores nuevos son una escolta lenta no un vivo coro anunciador. En ellos resurge, con el engañoso brío de un ritornello, la voz ya adormecida de los maestros anteriores; y como si fuese el eterno pecado que renace triunfante en los hijos de los desengañados genitores, así renace en estos escritores nuevos el modo juvenil ya abandonado por la madurez reflexiva de los que fueron jóvenes. Así, el Pierrot juvenil de Manuel Machado sigue dando saltos funambulescos en las estrofas de los adolescentes, y el simbólico peregrino de Villaspesa vuelve a ser lanzado por todos los caminos para que exprese anhelos nuevos. Hay en esta copia de la labor juvenil de los maestros por los jóvenes una confirmación de esa simpática atracción de las edades que se advierte en el amor. Los escritores jóvenes leen y estudian en las obras de juventud de los maestros, donde ellos fueron más acres, más violentos, más semejantes al discípulo; y perpetúan así con devoción imitadora los rasgos primitivos, más empujados ya, de los escritores maduros, que vuelven a tener así una segunda juventud en los demás.

Cuanto queda dicho confirmase por la lectura de los libros cuyos títulos encabezan estas líneas. Andrés Guilmán y Germán Gómez de la Mata son dos rásopados juveniles. De las dos modalidades en que se manifestó la última generación literaria, el primero ha asumido la serenidad estética, mientras el segundo ha recogido la exaltación inquieta y desordenada. En cada uno de ellos se prolonga un rayo de nuestro prisma juvenil. Andrés Guilmán tiene la perfección canónica, y eleva en el convite lírico una copa vacía, pulcra y cincelada, pesada de noble gravedad; Gómez de la Mata ofrenda el zumo bulente de la vida, la juvenil embriaguez, que tiene todos los gestos, los graciosos y los oportunos. La prosa de Guilmán tiene ya en su blancura inexpressiva una definitiva y muerta perfección de forma. Mi prima Marta sería un libro admirable si no existiesen las sonatas velleitantes. Todo en él es noble y pulcro, así en el estilo como en la disposición de los cuadros que sirven de fondo a los pocos episodios—casas solariegas, viejos jardines umbríos, ciudades episcopales, recitados oratorios en los que reducen oros litúrgicos—; el posmático asunto de la novela pudiera ser un episodio inédito de la juventud del marqués de Bradomin. Este libro irrepachable, al que sólo falta originalidad, tiene la perfección clásica y fría de un mármol de Canova, en que un noble sueño antiguo es soñado otra vez. Ante esta piedra espléndida y esta serena arquitectura se siente ese anhelo de un alma que expresan los sarcófagos.

En el autor de Mi prima Marta la orientación es única y clara, y puede seguirse, a lo largo de su fría vena, hasta el límite de un impecable esteticismo. No así en el autor de Muñecas perversas. Aquí las influencias son varias y entrecruzadas, y se siente bullir la vida sin discernimiento. El estilo, más suelto y más dinámico, está expuesto sin defensa al continuo riesgo de la vulgaridad y de la sutileza excesiva. El autor ha seguido todos los últimos modelos, y su libro parece formado con las páginas que todos hemos roto a los veinte años. ¿No es ya como un friso empujado este título de Muñecas perversas? Una sola virtud juvenil se salva en este libro, y es el ardor irreflexivo, el ímpetu generoso, la vena plena, que, sabiamente desagrada, podrá sustentar una robusta madurez. Andrés Guilmán y Germán Gómez de la Mata se nos muestran en estos sus primeros libros como dos esclarecidos rásopados, que acaso se preparan sobre la pauta conocida para entonar el canto original. Pero hasta ahora hemos de considerarlos envueltos en esa vaga aureola simpática de los neófitos. Por encima de sus voces juveniles escuchamos el tono grave de los antecesores. Fáltale al uno espíritu; al otro, forma. Y son, simétricamente opuestos, como esas antesis plásticas, en que dos figuras de un simbolismo diverso se miran con ojos apacibles.—R. Cansinos-Assens.

Centro de Acción nobiliaria

Con el propósito de poder atender al gran número de peticiones de billetes de asistencia para la velada del Gran Capitán, que ha de celebrarse el día 20 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, se advierte a los señores socios fundadores y adheridos que se les reservará el derecho a pedir localidades para sí y sus familias sólo hasta el día 14 inclusive.

DE ESTADO

Por noticias recibidas en el ministerio de Estado se sabe que serán próximamente exportadas las segundas cuatrocientas toneladas de remolacha pendientes aún de salir de Alemania y cuyo tránsito ha sido autorizado por los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

El Alto Comisario de España en Tetuán participa al ministerio de Estado haber transmitido a Su Alteza el Jalfá el sentido pésame de S. M. con motivo del fallecimiento de su hijo; y al propio tiempo ruega se eleve a S. M. y sus ministros la expresión de la pena de Su Alteza por las desgracias sufridas en Ceuta durante el último temporal.

El ministro de S. M. en La Haya comunica que el ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha aceptado gustoso la presidencia de la Comisión internacional permanente encargada de resolver los conflictos que eventualmente puedan surgir entre España y los Estados Unidos, según Tratado de arbitraje firmado el 15 de septiembre de 1914.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Tribunales nombrados para las próximas oposiciones a Correos: Examen previo. Primer Tribunal: Presidente, D. Guillermo Capdevila; vocales, D. Francisco Illana y D. Francisco Berdugo. Segundo Tribunal: Presidente, D. Adrián Hernández; vocales, D. Rafael González y D. Bernabé Rodríguez de Lucena. Oposición. Primer Tribunal: Presidente, D. Francisco Cabazón; vocales, D. Cristóbal Morales y D. Francisco L'Hottellerie. Segundo Tribunal: Presidente, D. Antonio Montero de Espinosa; vocales, D. Ciriaco Rojas y D. Martín de León. Tercer Tribunal: Presidente, D. Jesús Morenos; vocales, D. Gerardo Carazo y D. Francisco Fernández Miguel.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, San Salvador, Corinto, La Unión, La Paz y Arequipa. Hoy 13 sale para la América del Norte y Central, California y Río de Oro, vía Cádiz.

Día 11 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Octavio Ramallo, Carmen, 29.—Alpuente, Avemaría, 6, tercero.—Jacinta Caro, plaza de Salmerón, 20.—Antonio Bermúdez, Palma, 64.—Bárbina Fernández, sin señas.—Teodoro Fernández, Palma, 27.—Melquíades N., San Bernardo, 10, segundo izquierda.—Concha Ramírez, Serrano, 25.—Vicente Ingeniero, María Molina, 12.—Guerra y Marín, Nicolás Salmerón, 1.—Manuel Pastor, Mayor, 92.—Ilustración, 8, sin destinatario.—Vigaray, Colmenares, 6.—Romero, Mesonero Romanos.—Pascual Gayangos, Sevilla, 12. Jural, sin señas.—Bellido, sin señas.—Isidro Fapela, sin señas.—Priencutald, sin señas.—Alepras, sin señas.

BUENA DIGESTION

Para conseguir la que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

SUCESOS DEL DIA

Tres tiros al aire. En la calle de Fernández Oviado, Andrés Muñoz Manso, disputando con Jacinto Muñoz Landa, le disparó tres tiros, ninguno de los cuales hizo blanco, por fortuna. Andrés y Jacinto fueron detenidos y trasladados al juzgado.

Un descarrilamiento. Ha descarrilado el tranvía número 16 de la Compañía Madrileña de Urbanización, empujándose en una tienda de vinos situada a unos metros antes de puente de las Ventas del Espíritu Santo.

No hubo desgracias personales que lamentar, a pesar de que el tranvía arrastró uno de los soportes de la red telefónica, poniendo en contacto a los hilos eléctricos y produciéndose chispas que amenazaban descargas eléctricas peligrosas para los transeúntes.

Encendedores sin sello. En una casa de la plaza de la Independencia la Policía practicó un registro y se incautó de gran cantidad de encendedores y mecheros que carecían del sello del Estado.

Se han practicado dos detenciones relacionadas con este servicio. Guardia timado. El guardia de Seguridad Francisco Masín denunció que un sujeto a quien había entregado un talón para que sacara de la estación cuatro sacos de comestibles, había desaparecido después de vender la mercancía en una tienda.

El importe de lo sustraído asciende a 300 pesetas. Robo de un medallón. Don R. C. denunció que de un armario de luna le habían sustraído un medallón de oro con brillantes, que vale unas quinientas pesetas.

Supone que el autor de la sustracción sea un carpintero que le hacía obras en su domicilio. Cinco intoxicados con leche. En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos por padecer intoxicación, a consecuencia de haber ingerido leche en malas condiciones, doña Leonor Trujillos Santa Ana, de cuarenta años, y sus hijas Aurora, Mercedes, Carmen y Concepción, de veintinueve, siete, cuatro y tres años de edad, respectivamente.

El estado de todas las intoxicadas era de pronóstico reservado. Robos. En los muelles de mercancías de la estación de Atocha robaron un fardo de 59 kilos, conteniendo tejidos.

De los depósitos de la Sociedad Hidroeléctrica Española desaparecieron 450 metros de cable. La Guardia Civil de las Ventas detuvo en las inmediaciones de la Plaza de Toros a Tomás Alonso Blas, el Maragato, de treinta y tres años, y a un tal Remigio, apodado Malapata, que acababan de entrar en un meroadero, y aprovechando que el dependiente estaba en la cocina, quitaron un jamón y dos salchichones.

Accidente de trabajo. Francisco Quintanilla Hernández, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle de Hita, núm. 6, sufrió lesiones de pronóstico

reservado trabajando en una obra de la calle de Santa María de la Cabeza.

El «Granuja» y el «Sardina». Han sido detenidos Francisco Alcázar, el Granuja, y otro sujeto, apodado el Sardina, autores del robo de 175 pesetas, del que fue víctima una churrera que se sitúa en el Campillo del Mundo Nuevo.

El timo de la colocación. Nicomedes Moraina, de veintitrés años, dependiente de comercio, hallábase cesante. Buscando colocación recorrió diversas tiendas, y al salir de una de ellas, establecida en la calle del Conde de Romanones, se le aproximaron dos espontáneos protectores.

—Joven—le dijo uno de ellos,—¿busca usted colocación? —Sí, señor—respondió el dependiente cesante.

—Pues nosotros se la podemos proporcionar si nos dan buenas referencias de usted—dijeron los desconocidos.

Y el incauto dependiente les llevó las referencias. La colocación era en Alcázar de San Juan. Los protectores le sacaron a título de comisión por su mediación en el asunto 187 pesetas y un baúl lleno de ropa flamante.

Todo eso era poco, pensaría Nicomedes, ante la placita que le preparaban en Alcázar. ¡Cien pesetas y mantenido!

Una cosa así como su felicidad completa. Los dos individuos le tomaron una tercera y le colocaron en el tren.

Nicomedes llegó el día 8 a Alcázar y se vió chasqueado. La casa adonde iba colocado no existía. Comprendió el timo, y lo denunció el pobre muchacho anoche en la Dirección general de Seguridad.

Robo de un bolso. A doña María Franco la sustrajeron en la calle de la Corredora un bolso de mano, que contenía 550 pesetas en billetes y un resguardo del Giro postal de cien pesetas. El caco huyó.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que los jefes superiores de Administración, los oficiales mayores y los jefes de Administración de primera clase de este ministerio figuren en un escalafón especial, sometido a las mismas formalidades que el general de este departamento.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta, respectivamente, a D. Juan López y Lezcano y D. Antonio Vera y Valencia.

Real orden declarando desierto el concurso de traslado para proveer la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela pericial de Comercio de San Sebastián, y disponiendo que la referida plaza se anuncie al turno de oposición.

Otra disponiendo se proceda a la publicación del tomo segundo del Censo de la población de España. ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican real carta de sucesión en el título de conde de Berlanga de Duero.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Santander. —Idem id. id. la secretaría judicial de los Juzgados de primera instancia de Gandía y Olivenza.

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular a los fiscales de las Audiencias, recordándoles la del 28 del pasado diciembre, y ordenando tengan en cuenta las instrucciones que se publican relativas a querrelas o denuncias contra alcaldes y Ayuntamientos.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la segunda quincena de enero próximo pasado. Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido varios casos de peste pneumónica en Syra.

Inspección pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado escribiente del Instituto de Málaga D. Manuel Moreno Lancha. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Sección de Puertos.—Disponiendo se publique en este periódico oficial una relación de las concesiones cuya tramitación esté detenida por no haber comparecido los interesados.

Y los decretos de Estado firmados ayer por el Rey. FOMENTO DEL TURISMO

Anteanoche, en los salones del Circolo de la Unión Mercantil, y bajo la presidencia del señor García Molinas, se reunió en junta general la Asociación de Propaganda de Madrid para el fomento del turismo.

Después de aprobar la Memoria y el resumen de gastos del año, se acordó comunicar a D. Hilario Crespo el disgusto con que se ha visto su proceder en el Ayuntamiento de Madrid contra esta Asociación que le dió sus votos, y la satisfacción con que se recibe la noticia de su baja en la Sociedad.

Asimismo fué de general parecer, mientras duren las excepcionales circunstancias que impiden actuar intensamente en pro del turismo, proseguir la política del ahorro, siguiendo las gestiones para la instalación de la Agencia de informaciones, autorizando, por aclamación, a la Junta directiva para la renovación de cargos y el estudio de la amnistía propuesta por el Sr. Rueda.

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escriptorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO. Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y habrá fiesta a Nuestra Señora de Loreto: a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, siendo orador el P. Alfonso del Santísimo Sacramento, y por la tarde, a las dos, se cantarán vísperas, a las tres y media misas y a continuación estación, rosario, trisagio, plegarias y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—5 (función 28 de abono, 11 del turno primero) (sarta de tarde), La Bohemia.

PRINCESA.—5. La leona de Castilla y La casa de los crimenes (última representación).

ESPAÑOL.—5,30. Toninadas y La Remolina. 10 (12 de abono). Toninadas y La Remolina.

COMEDIA.—5, Primerose. 10 (función popular), Rosas de sifón.

LARA.—4,30 (doble), El tacazo Salomón (dos actos) y El gran filón.

6,30 (doble especial), Los hijos artificiales (tres actos). 10 (señilla), El tacazo Salomón (dos actos).—11,15 (doble), Las escalafas (dos actos).

ZARZUELA.—Grandes secciones de Cinematógrafo.—A las 4 (señilla), Insurrección (estreno interesante), Saerificio y otras.—A las 6,30 (especial), Esposa en la muerte. Los dos marinos (estreno) y otras cómicas.

Noche.—A las 9,30 (sección monstruo) a precios de señilla. Todo el programa de la tarde.—Palcos, 5 pesetas.—Butacas, 1.—General, 0,25.—Se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

APOLO.—4 (doble), Maruxa (dos actos).—6,15 (especial), Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga y El patio de los naranjos.

10,15 (señilla), Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—11,45 (señilla), El patio de los naranjos.

ESLAVA.—4,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—6,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

10,15 (doble), La mujer ideal (tres actos). COMICO.—4, Alma de Dios ó Ideal Recuerdo.—8 (especial), La casa de Quirós (dos actos) y La prolección De los.

10,15, Isidoro ó las 49 provincias y Alma de Dios. PRICE.—4,30 y 9,30.—Dos funciones monstruo.—Despedida de la gran compañía de la mundial artista neoclásica Alba Tiberio.—En ambas funciones, 15 nuevos números de gran atracción.—Tiberio detendrá con los brazos cuatro caballos en marcha.

CERVANTES.—4,30 (función entera), Mi querido Pepe (dos actos) y La frescura de Lafuente (tres actos).

10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). NOVEDADES.—4, El golfo de Guinea.—5,15, Cine Fantomas.—6,15, El expreso de las diez.—7,30, Las mujeres malas.

8,15, El lobato.—10,30 (doble), El gallo de Guinea y Las mujeres malas.

MARTIN.—4, Los quákeros (tres actos).—6,30, La reina gitana.

10,30, Los quákeros (tres actos). INFANTA ISABEL.—4 (doble), Té ó café y Dios dirá 6,15 (especial), Amores y amores.

10 (doble), El amigo Teddy. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con raygalos.

3,15 y 8,45, Películas. 4, La plaza de Olavide.—5, Zarzuela y Cuento inmoal (especial).—6,30, Malas herencias (especial).

9,30, ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10,30, La chokolaterita (especial).

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 5, 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, María Olimpia y Marcial de Lara. Dorita y Silverdy, Pippo ó Seiffort, Rosita Rodrigo, Lydia el Francis y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

BARBERI.—Desde las 10 hasta la madrugada.—Gran baile de máscaras.—Entrada de caballero, 0,50.—Guardarropa, 0,50.—Entrada de señora, gratis.

SALON OLIMPIA (antes Lo Rat Penat).—De 12 de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras.—Concurso de peinados.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones.—A las 4 (señilla), La pequeña Anita (tres partes) y Kinematocolor.—A las 5 (doble), El judío errante (último día).—A las 6,30 (especial), sensacionales estrenos: Por el honor de mi hija (drama de la vida real) (cuatro partes), Ambrosio toma el expreso (Keystone) y La victoria del corazón (de sensacional argumento).—Noche.—A las 9,15, El judío errante y todo el programa de la sección especial.—El viernes, día 18 (30 aristocrático), el verdadero y único acontecimiento del mes de febrero, estreno de Odetto, de la obra de V. Sardou (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), interpretada por la elegantísima y gran actriz, gloria y cumbre del Cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que exhibe innumerables, elegantes y magníficas toallas, últimas creaciones de la moda actual.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Secciones a las 4,30, 5,45 y 7.—Programa monstruo.—Noche, de 9,30 a 1, gran función monstruo.—El lunes, verdadero acontecimiento, estreno en España de la grandiosa película en cuatro partes La marcha nupcial, interpretada por Lyda Borrelli.—Pronto, Los misterios de Nueva York.

TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—A las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Exitos incomparables de Lucha de corazones, El último obstáculo y Hernán el aventurero.—Estreno de la grandiosísima cinta Charlot, árbitro, en la que se destaca el coloso Charlie.—Butaca, 0,40.—El lunes, estreno de La marcha nupcial, interpretada por Lyda Borrelli, una gloria de la cinematografía.—Próximamente, Los misterios de Nueva York.

SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—A las 3, 4,30, 5,45 y 7 de la tarde y 9,30 de la noche.—Programa monstruo, del que forman parte La cisterna de la muerte (1.600 metros) y Hernán el aventurero (1.600 metros).—El lunes, la mejor cinta de todas las exclusivas conocidas, La marcha nupcial, por la única estrella cinematográfica Lyda Borrelli; novela de H. Batallé.—Pronto, Los misterios de Nueva York (por series).

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

HERMOSA tienda, sitio comercial, con agua, sótano, vivienda, se alquila en 85 pesetas. F. 4.

COMPRAS Ciudad Lineal, compra valeros. Costanilla San Pedro, 8, 1.ª derecha, horas, 10 a 4.

ESPECIFICOS A anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil...

CONSULTAS Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Vela...

OPTICA Lentes y gafas de cristales. Lenaphaques (violáceo patentado)...

Caballero joven, soltero. Desea gabinete aloba, en casa formal...

Se ofrece balcón para muebles. Stra.—Atocha, 88, portería.

Vendo Cuadros de Ferrand. Eulogio Varela, Sánchez Solá, Lizcano...

ALQUILERES Garage independiente, 65 pesetas mensuales...

ACADEMIAS Academia Central, corte, confección sistema Santaliestra...

COMPRAS Compro casa próxima Puerta del Sol, Sr. Lamparero...

HIPOTECAS Hipotecas sobre casas y solares. Hipotecas al cinco...

MODAS CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños...

OPERTAS Y DEMANDAS Ofrece taquígrafa-mecanografía rápida...

Comerciante extranjero con buenas relaciones europeas...

VENTAS Una casa en barrio Salamanca, superficie 5,036 pies...

Electricidad: Aparatos para luz, últimos modelos...

Inquilas: Marqués Monasterio, 4, bajo, 80 pesetas...

Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Matritense...

ENSEÑANZA Enseñanza piano, económica. Eca.—Reyes, 10 duplicado...

HUESPEDES En familia gabinete-aloba. San Cosme, 7 duplicado...

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce...

Para carnaval. Bromas, paquitas, caba fina, moñigangas...

La Casa Minimax, Paseo Recoletos, número 8, necesita cubrir diez plazas...

Una casa en barrio de Pozas, calle primer orden...

¡Quilones novedades, toquillas, pelucas, abrigos!

URA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española...

PASTILLAS MORELLO. ¿Sufre V. de almorranas? LA CASA Central de Compras PAGA. ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas...

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK. PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias.

LOS QUE PADEZCAN TOS. por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros...

LABORATORIOS químicos, Farmacias, Hospitales, Fábrica de vidrios químicos, ampollas, cánulas, material graduado...

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Manuel Pardo Louza DEL COMERCIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIO EL DÍA 13 DE FEBRERO DE 1913 R. I. P.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas...

PARA CARNAVAL Inmensos artículos para disfraces en rasos y lisos y estampados, gasas, mesalinas de algodón...

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra...

DEBILIDAD SEXUAL (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas...

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida...

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso...

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

Para Anuncios Augusto Figueroa, 16. Doña Isabel González Cabeza VIUDA DE HORMA FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1916